

### RUDARJI BODO ODLOČNO NADAJEVALI BOJ DO KONČNE ZMAGE

Stavkarji na polju antracita soglasno izjavljajo na shodih, da ne sprejmejo arbitraže. Baroni premoga skušajo na vse načine zlomiti odpor rudarjev, toda milijoni organiziranih delavcev jim bodo pomagali, da jim ne bo treba kapitulirati ne glede na to, koliko časa bo trajal boj. Pinchot pritiska na legislaturo za državno kontrolo premogovnikov.

Scranton, Pa. — Stiritišoč stavkujočih rudarjev v tem distriktu se je sešlo 18. t. m. v mestni dvorani in soglasno izjavilo, da bodo nadaljevali štrajk do zmagovitega konca, dokler baroni antracita ne sprejmejo njihovih zahtev. Rudarji so izjavili, da odločno nasprotujejo vsaki arbitraži. Stališče njihovih zastopnikov na newyorški konferenci je bilo soglasno odobreno.

Scranton, Pa. — Rudarji na polju antracita bodo nadaljevali štrajk do zmage, pa naj boj traja kolikor časa hoče. Vest o nemajni odločnosti rudarjev je prinesel John L. Lewis, predsednik rudarske unije, ki zdaj govori na javnih shodih po vseh stavkovnih distriktih. V nedeljo sta bila dva shoda rudarjev v Wilkesbarru in v ponedeljek dva v Scrantonu.

V Wilkesbarru je Lewis dejal stavkujočim rudarjem, da magnet antracita ne morejo danes, niti čez leto dni zlomiti odpor rudarske organizacije v toliki meri, da bi bili rudarji prisiljeni iti nazaj v jame premaganih in na podlagi sebičnih pogojev operaterskih baronov.

Ko je Lewis vprašal stavkarje, če so pripravljeni sprejeti arbitražo, kakšno ponujajo operatorji, so rudarji soglasno zagnali: Ne!

Lewis je nadalje rekel, da se ni treba bati, da bodo baroni premoga istradali stavkarje. Unija—United Mine Workers bo skrbela za stavkarje in njihovih družine in za rudarji stoji drugi milijoni organiziranih delavcev, ki bodo redno prispevali v rudarski pomočni sklad.

Lewis je obtožil operatorje, da so mobilizirali trgovce za odpuved kredita stavkarjem z namenom, da jih na ta način pritanejo ob steno.

Harrisburg, Pa. — Governor Pinchot pojde še ta teden pred pennsylvanoko legislaturo, kjer bo urgil poslance, naj čimprej uzakonijo njegov načrt državne kontrole nad antracitnimi premogovniki.

Pred zbornico je zdaj osem predloženih ukrepov, ki se tičejo industrije trdega premoga. Opozicija proti Pinchotu je zelo močna, posebno iz stavkovnih distriktov, kjer so poslanci večino ma proti rudarjem. Pričakuje se, da mora legislatura ta teden pokazati, da li miali sprejeti ali zavreči Pinchotove načrte.

Harrisburg, Pa. — V pennsylvanski legislaturi sta bili 19. t. m. predloženi dve resoluciji v svrhu končanja stavke 158,000 rudarjev na polju antracita. Ena resolucija določa, da predsednik Coolidge imenuje preiskovalno komisijo, ki se naj snide v petnajstih dneh v Wilkesbarru ali Scrantonu in dožene vsa fakta v zvezi s stavko. Komisija naj ima oblast odrediti, da se rudarji vrnejo na delo na podlagi stave mezd, dokler ni izrečena sodba.

Druga resolucija nalaga gubernernu Pinchotu, naj imenuje komisijo šest članov, katere naj povabi operatorje in rudarje na novo konferenco ter nadzoruje pogajanja.

Eksplozija v Berlinu ubila 9 delavcev.

Berlin, 19. jan. — Silna razstrelba je včeraj podirila tovarno v Moabitu in ubila devet delavcev ter ranila 30. Razstrelbo je povzročila delavčeva cigara, ki je užgala gorila v tanku.

### Kako obdavčiti kmetje, je vprašanje v Franciji

Levičarski blok zahteva naklade na kapital in zemljo kot edine rešitev finančne krize.

Pariz, 19. jan. — Levičarski kartel (blok) francoske zbornice je odločno proti finančnemu načrtu Briandove vlade in zahteva, da se nadomesti z radikalno reformo, katere prisilijo bogate sloje in kmete, da prevzamejo večje breme davkov. Za obdavčenje kapitalistov imajo levičarji načrt naklade na kapital, toda kako priti kmetom do živega, je pa še vprašanje. Francoski kmet je že izza časa velike revolucije najmanj obdavčen. Levičarske stranke poskušajo z dvema načrtoma, ki bosta predložena sbornici jutri ali v četrtek.

### Težave modernega zakona na mod možem in žens

Newyorški psiholog Seabury pravi, da samo 10 odstotkov poročenih parov je srečnih. Sedem vrst zakonov.

Chicago. — David Seabury, profesor psihologije iz New Yorka, je v ponedeljek zvečer analiziral moderni zakon med možem in ženo in njega posledice na fizično in duševno življenje posameznika in socialno življenje vobče. V svojem predavanju v Sinal templu pred velikim številom poslušalcev je naštel sedem vrst današnjega zakona, ki so:

1. Zakon, ki temelji na duševni ljubezni. Najvišji, najbolj in najprej zakon, v katerem zakonca veže skupni ideal.
2. Zakon, ki temelji na romantični ljubezni. To je zakon Romen in Julije. Traja sročlen le toliko časa, dokler traja romanca, ki gleda na ljudi kot na anđelje in bogove.
3. Zakon, ki bazira na spolni ljubezni. Seksualna skladnost, ki je zelo važen faktor, toda ni še vse.
4. Zakon, ki temelji na čustveni ljubezni. V takem zakonu ni treba razumnosti. Glavno je, da sta zakonca udana drug drugemu kakor pes gospodarju.
5. Zakon zaradi doma in otrok. To je zakon, ki služi samo ploditvi, ne da bi se zakonca ljubila. Takih zakonov je najmanj srečnih.
6. Zakon temelječ na zunanji skladnosti. To je zakon, v katerega stopi dvojica, ki je enega plemena, ene narodnosti, ene vere, ene politike ali ene sosedštine itd.
7. Zakon mrzle ljubezni. Kadar se dva poročita radi denarja ali radi tega, da mož dobi dobro kuharico in delavko ali lep igračko, žena pa, da ima poslušnega hlapca ali skrbnika. Takih zakonov je danes vedno več.

Prof. Seabury je poudaril, da noben zakon ne more biti srečen, če nimata oba zakonca prihočnosti, da izražata najmanj 50 odstotkov svoje individualnosti. Takih zakonov je danes komaj 10 odstotkov. Devetdeset odstotkov zakonov je bolj ali manj nesrečnih in iz nesrečnega zakona izvira največ slučajev živčnih bolezni, polomov v businessu in pri delu, veliko število umorov in samomorov in druga socialna zla. Najprej zakon je tiati, ki bazira na ljubezni ideala in spolni skladnosti. Ljubazen je sila privlačnosti, ki temelji na kov spolne privlačnosti, tedaj ni skladnosti.

Naravnih zakonih, tako definitivnih, kakor je zakon gravitacije. Spolna skladnost temelji na zakonu privlačnosti (atrakcija) in odbijanja (repulzija). Ako ni v zakonu 60 do 70 odstotkov Seabury je tudi rekel, da je največja zmeta verjeti, da je poročna ceremonija božje delo. Ako ni ljubezni, ne bo sreče in zadovoljnosti. Seabury upa, da v bodoče bo možno znatveno ugotoviti srečno zvezo.

### SENAT JE IZVEDEL ZA STAVKO PREMOGARJEV

Silale so se simpatije do rudarjev in presebajočega ljudstva. — Predsednik Ameriške delavske federacije je izdal drugi poziv za pomoč rudarjem.

Washington, D. C. — Pet dni po ukinjenju skupne konference med rudarji in premogovniškimi podjetniki na antracitnem polju je senat spoznal, da je stavka, ki je pričela lani 1. septembra zelo resna stvar. Debata je trajala dve uri, da ni bila spoznana najnost resolucije, ki jo je predložil senator Copeland iz New Yorka. Resolucija je apelirala na predsednika Coolidgea, da stori vse, kar je v njegovih moči, da pride do sporazuma.

Senator Pepper iz Pennsylvanije, ki kaže zopet senatorsko kandidaturu za letošnje jesenske volitve, je argumentiral, da resolucija ni dosti specializirana. Predlagal je, da se izroči senatnemu odseku. Pripovedoval je senatorjem, da imata on in njegov tovariš Reed iz Pennsylvanije velike simpatije do rudarjev in konzumentov, ki trpe, pa tudi za podjetnike jih imata, toda čutila se opravljena, da bi predlagala kongresu kakšno akcijo. Copeland je odgovoril, da trpi na tisoče družin v stanovanjskih kasarnah v New Yorku zaradi mraza, ker so cene za kurivo izredno visoke. Dodal je, ako je bilo mogoče Rooseveltu izsiliti sporazum hitro, tedaj naj Coolidge lahko poskusi, da ga doseže. Jezno je pripomnil, da mu je znana delikatna politična situacija v Pennsylvaniji, in da obžaluje Pepperja.

Senator Oddie iz Nevade, predsednik odseka za rudarstvo, je vztrajal, da se resolucija odkaze njegovemu odseku. Rekel je, da se naj dovoli departmentu za trgovino svetovati kongresu, kaj se naj stori glede premoga. Zvedenci so se na delu za njegov odsek, ki delajo na podlagi priporočil Hammondove premogovne komisije iz leta 1923. Norris je ugovarjal in povdarjal, da je treba takoj odpomoči za ljudstvo, ki prezeba in strada. Oddie je odgovoril, da je on proti radikalni akciji. On želi konservativnih zakonov.

Reed iz Missourija, ki opisuje samega sebe kot prijatelja organiziranega delavstva, je rekel, da naj bi kongres sprejel zakon, ki bi določal, da premogovniški podjetniki izvrše veliko kaznjivo dejanje, ako kujejo zaroto, da "zamrzne" ljudstvo v Združenih državah. Dodal je, da bo organizirano delavstvo uničeno, ako kdaj odredi splošno stavko v premogovnikih ali na železnicah, ki bi povzročila veliko trpljenje. Delavci bi sami prezebali, kakor drugi v občinah.

Robinson iz Arkansasa je pikal silično noto jese glede možnosti splošne stavke. Toda k temu je dodal, da je potreben za tak korak amendment k ustavi, ki bi potrebuje preizkušnje na sodiščih.

Copeland je spoznal, da hočejo govoriti o njegovi resoluciji toliko časa, da bo mrtva, pa je takoj predložil nadomestno predlogo, ki je bila odposiljena odseku za meddržavno trgovino. Ta resolucija določa, da predsednik zaseže antracitne rudnike, obratuje jih pa meddržavna trgovska komisija, ki bi obenem tudi prevzame distribucijo antracita, dokler rudarji in premogovniški podjetniki ne izdelajo nove pogodbe. Njegova predloga podelila komisiji polno moč, za razpečevanje premoga. Dalje določa deset milijonov dolarjev v upravni sklad za obratovanje premogovnikov in primerno odkodnino za lastnike premogovnikov.

William Green, predsednik Ameriške delavske federacije je izdal ob ravno tej uri, ko se je vršila razprava, drugi oklic na strokovno organizirane delavce, da prispevajo s prostovoljnimi darovi v sklad za pomoč rudarjem. Prvi oklic je bil izdan lani 21. decembra. Odgovor od strani uni je bil šenerozen, vendar pa ni zadostno število svojih reagriralo.

Green pravi v oklicu: Dolgotrajna stavka se mora nadaljevati... Rudarji in njih družine potrebujejo nujno živeča in obleke. Hud mrz sred zime je še pomnožil njih trpljenje. Lani otroci ključajo na pomoč. Organizirano delavstvo mora prav zanesljivo slišati njih jok. Pridite jim na pomoč! Ako so ti delavci pri volji se bojevati in trpeti, tedaj jim mi pošljimo živeča in obleke, dokler bijejo bitko rudarske organizacije United Mine Workers of America!

### Ogrski ponarejalni škandal pred parlamentom

Nadvojvoda Albreht izgnan iz Madžarske. Čehoslovakija pripravlja burjo za ogrske monarhiste, ker so ponarejali tudi češke krome.

Berlin, 19. jan. — Iz Budapešte poročajo, da je ogrska vlada odredila, da mora nadvojvoda Albreht s svojo materjo Izabelo vred zapustiti Ogrsko za nedoločen čas. Albreht, ki je bil častni predsednik fašistovske organizacije in aspirant za ogrski tron, je bil po poročilih zadnjih dni v zvezi s ponarejalci francoskih frankov.

Dunaj, 19. jan. — Budapešta je danes pripravljena na viharne scene v ogrskem parlamentu, pred katerimi se bo pral eden največjih političnih škandalov v modernem času. Opozicija v zbornici, ki sestoji iz socialistov in demokratov, bo zahtevala draštno akcijo napram monarhistom, ki so zapleteni v škandal. Debate bodo tudi pokazale koliko je Bethlenova vlada involvirana v komplotu ponarejanja frankov in drugega tujega denarja.

Medtem pa razsaja vihar v Čehoslovakiji, kjer so odkrili, da so madžarski monarhisti najprej poskušali s ponarejanjem čeških kron. Ponaredili so milijonske vsote kron in jih vtihotapili skozi neki predor iz Starosvataka v Bors na slovaški strani. Knez Windisch-Grastzov agent Georg Mandovitch je izpovedal, da so madžarski monarhisti hoteli vplivati s falsifikati na zadnje volitve v Čehoslovakiji.

V nedeljo je bil v Pragi velik javni protačni shod, na katerem so češki parlamentarci ostro obsojali Ogrsko in rekli, da madžarski fašisti tirajo srednje Evropo v novo vojno.

Budapeški list "Esti Kurier" je včeraj poročal, da je Julius Gombos, vodja ogrskih fašistov, tudi zapleten v afero ponarejalcev frankov.

### BOSTONSKI POŠTNI DELAVCI SE PRITOŽUJEJO ZARADI PRIGANJANJA.

Boston, Mass. — Lokalna organizacija poštne uslužbenec 100 protestira proti priganjalkemu sistemu, ki ga je uvedel prvi pomočni poštar John N. Bartlett. Za poštne uslužbence je določeno minimalno število funtov pošte, ki mora iti vsak dan skozi njih roke. Klerki izjavljajo, da je to preveliko breme zanje.

### DELAVCI V PARKIH ZAHTEVAJO POVIŠANJE MEZDE.

Boston, D. C. — Bostonški delavci, ki delajo v parkih, zahtevajo povišanje mezde in da se njih penzija poviša na polovico mezde, ki jo prejemajo. Delavci so organizirani. In njih organizacija se je obrnila na metropolitanskega komisarja, da pristojna na legislaturo, da sprejme zakon za povišanje penzije.

Izdal ob ravno tej uri, ko se je vršila razprava, drugi oklic na strokovno organizirane delavce, da prispevajo s prostovoljnimi darovi v sklad za pomoč rudarjem. Prvi oklic je bil izdan lani 21. decembra. Odgovor od strani uni je bil šenerozen, vendar pa ni zadostno število svojih reagriralo.

Green pravi v oklicu: Dolgotrajna stavka se mora nadaljevati... Rudarji in njih družine potrebujejo nujno živeča in obleke. Hud mrz sred zime je še pomnožil njih trpljenje. Lani otroci ključajo na pomoč. Organizirano delavstvo mora prav zanesljivo slišati njih jok. Pridite jim na pomoč! Ako so ti delavci pri volji se bojevati in trpeti, tedaj jim mi pošljimo živeča in obleke, dokler bijejo bitko rudarske organizacije United Mine Workers of America!

### TOVARNARJEM NI VŠEČ ŽELEZNIŠKA PREDLOGA

Njih advokat je pričal proti predlogi pred odsekom.

Njemu se zdi pre malo kontrole nad pogajanja med zastopniki železničarjev in železniških družb.

Washington, D. C. — James A. Emory, odvetnik Narodnega društva tovarnarjev, je nastopil pri zaslišanju pred senatnim odsekom proti Watson-Parkorjevi železniški delavski predlogi. Naglašal je, da je ta predloga poizkus, da železniške družbe in organizacije železničarjev stremito za tem, da vlada potrdi med njima sporazum, ki so ga te izvršile, ne da bi vlada imela kakšno kontrolo nad procesom, ki mogoče povla transportne troške. V imenu svojih klientov je zahteval, da kongres štiti njegove kliente pred ukinjenjem železniškega prometa in glede delavskih stroškov pri izvrševanju železniškega obrata. Izjavil je, da železniški delavski odbor ni poharščil in da je Watson-Walkerjeva predloga kompromis glede zaščite "javnosti" v Esh-Cumminsovem zakonu.

Senatorji Couzens, Wheeler, Pittman, Fos, Watson in Bruce so stali nanj vprašanja, ki so imela namen dokazati, da je železniški delavski odbor ponosročil, ker je izvajal oblast, ki jo želi Emory, da se vpiše v zakon za pomočje amandamenta. Odsek je za predlogo, kakršna je. Predloga se mu dopade, ker so železniški ravnatelji opustili misel, da se sprejme postava, ki prepoveduje stavkati.

Alfred Thom, glavni odvetnik za železniške ravnatelje, je odprto izjavil, da so se železniške družbe odločile, da je obveznost pri izravnavanju sporov nepraktična reč. Železniški uslužbenci bi tudi ne sprejeli obvezne pristojnosti. Kompanije zaupajo udelžencem, da se bodo prostovoljno sporazumili prav lahko izvršili.

Bert M. Jewell, zastopnik železniških delavcev, in Wm. N. Brown, zastopnik pristaničnih delavcev, sta v kratkih besedah povedala, da se bodo delavci ravnali po predlogi, če postane postava. Tako se je izjavil D. B. Robertson, predsednik Bratovščine železniških kurjačev in zastopnik še dvajset drugih železničarskih organizacij. Emory je čital napade, ki jih je izvršil Hale Holden z drugimi zastopniki železniških ravnateljev vred na Howell-Barkleyjevo predlogo v minolem kongresu. Takrat so se bali, da se železniški delavski odbor odpravi, in da se pogajanja vrše direktno. Ko je senator Wheeler rekel, da je predsednik Coolidge zadovoljen s predlogo, je Emory rekel: "Ne razumem ga; kadar on govori, govori jasno." Ta opomba je povzročila začudenje glede tega, kaj je Coolidge rekel Emoryju, ker postoji fakt, da je Coolidge vztrajal, da železničarji pristanejo na to, da se sestavi-nje predloge izroči Watsonu.

Končno je Emory argumentiral, da se unijam ne more zapuati, da dovolijo obratovanje železnic, čeravno se vrši preiskava, kot je določena v zakonu.

### INDUSTRIJA VZAME MNOGIM DELAVCEM VID.

New York, N. Y. — Svet za hranitev človeška vida poroča, da se 40.5 odstotkov odškodnin izplača za poškodbe vida. To je druga najvišja postavka za izplačilo odškodnine za trajne poškodbe. Na prvem mestu so izplačila za izgubo rok. Veliko manj se izplača za poškodbi na nogah in prstih.



Mussolini ima onega glasnika v kongresu

V kritičnih trenutkih je vpadal v besedo kongresnik Bloom. —

Washington, D. C. — O kongresniku Bloomu, ki zastopa gledališki okraj v New Yorku, se lahko reče, da je bil v zbornic pravi glasnik za Mussolinijev sil v Ameriki.

Ko je Bloom pričel govoriti, j razložil, da je Mussolini de Bloomovi hčeri priporočilna pisma na D'Annunzia, ko je bil Reka leta 1919 okupirana po Italijanih.

Bloom je hvalil Mussolinija da je uničil delavsko gibanje v Italiji. Ne da bi zardel, je rekel: "Tam ne najdete nobenega nasilja."

Bloom je šel tako daleč, da je rekel: "Sinovi Italije v tej deželi so za Mussolinijem in fašistovski vlado."

Kongresnik La Guardia iz New Yorka je pokazal pismo od tvrdke Morgan & Co., ki je tajilo, da je ta bančna tvrdka prejela veliko provizijo od \$100,000-000 posojila.

Washington, D. C. — J. E. Edgerten, predsednik Narodnega društva tovarnarjev, in Jas. M. Emory, parlamentarni zakulnik te podjetniške organizacije, sta priporočila in svetovala predsedniku Coolidgeu, da se naj izdela točka, ki prepoveduje stavke v železniški predlogi, bolj ostro.

TOVARNARJI ŽELE BOLJ OSTRO ŽELEZNIŠKO POSTAVO.

Washington, D. C. — J. E. Edgerten, predsednik Narodnega društva tovarnarjev, in Jas. M. Emory, parlamentarni zakulnik te podjetniške organizacije, sta priporočila in svetovala predsedniku Coolidgeu, da se naj izdela točka, ki prepoveduje stavke v železniški predlogi, bolj ostro.

Washington, D. C. — J. E. Edgerten, predsednik Narodnega društva tovarnarjev, in Jas. M. Emory, parlamentarni zakulnik te podjetniške organizacije, sta priporočila in svetovala predsedniku Coolidgeu, da se naj izdela točka, ki prepoveduje stavke v železniški predlogi, bolj ostro.

NAROČITE SI KNJIGO "Ameriški Slovenci"

DELAVSKE NOVICE

Rudarska konvencija v Novi Škotsiji.

Glauce Bay, N. S., Kanada. — Konvencija rudarake unije v 26. distriktu U. M. W. of A. se vrtila ta mesec, kakor poroča John W. McLeod, distriktni predsednik.

Komisija, ki je bila imenovana, da dožene vzroke dolgega konflikta med rudarji in British Empire Steel korporacijo, ki poseduje premogovnike na rtu Breonu v Novi Škotsiji, je v dolnem poročilu priporočila, da znana meza rudarjev ostane v veljavi, da družba prizna organizacijo rudarjev, odslovi svoje privatno policijo in da sklene z udarji dolgočasno pogodbo, katera se pa lahko izpremeni vsa čih šest mesecev.

MELEDE GROZNE MEHIKE SE ZAHTEVAJO FAKTI.

Washington, D. C. — Senator La Follette je predložil senatsko resolucijo, v kateri se apelira na Iržavnega tajnika Kellogga, da azkrije tajno obljubo, ako je meriška vlada izsilila v letu 1923 tako obljubo od Obregonove vlade, da je bila Mehika pri nana.

"Wall Street Journal" je dni 5. januarja namignil, da postoi tajna obljuba, ki tvori podlago za Kelloggove groznje, ko se e vzakonila postava proti tuzemskim lastnikom zemljišč in petrolejskega polja. Po tej obljubi bi Mehika ne smela izvesti 27. člena svoje ustave.

Ruski kronski dragulji na ogled v Moskvi.

Moskva, 19. jan. — Ruski delavci in kmetje te dni v ogromnem številu obiskujejo klub strokovnih unij v Moskvi, kjer so razstavljeni kronski dragulji bivše dinastije Romanovcev, ki so danes lastnina slehernega državljana komunistične republike. Zbirka draguljev, ki se ceni na 300 milijonov zlatih rubljev, služi zdaj sovjetom kot vir dohodkov. Občinstvo, ki hoče videti dragulje, mora plačati dva rublja vstopnine, dočim člani delavskih unij in komunistične stranke plačajo le 50 kopejk.

Zbirka predstavlja zaklad zlata, dijamantov, biserov in drugih žlahtnih kamenov desetih različnih družin in vključuje kruno, žezla, grbe, tiare, diademe, ovratne verižice, zaplestnice, prstane in drugi lišp. Največjo pozornost zbuja velika caraka krona, podobna visoki patrijarhalni mitri, ki je posuta z več ko 4000 karati dijamantov; krona se ceni na 110 milijonov zlatih rubljev.

Vesti iz Jugoslavije

Smrt zagrebškega vseučiliškega profesorja. V Zagrebu je umrl na sveti večer, zadet od kapi, vseučilišni profesor dr. Mihajlo Jovanović, rodom iz Novega Sela v Banatu.

Smrtna nesreča. Na lesnem skladišču trgovca Kunstla v Dolnem Logatcu je 26. dec. vihar podr leseno barako. Tramovje barake je pokopalo pod seboj delavca Alojzija Novaka iz Čevic, ki je kmalu nato umrl. Delavec Franc Trček, ki se je nahajal v bližini, je bil lahko ranjen.

Smrt pod leotom. Ekonom Iv. Bauer iz Bezdana pri Petrovaradinu se je na Božič peš napotil preko Donave, ki je bila popolnoma zamrznjena. Sredi reke se mu je udri led pod nogami in nesrečni mož je utonil. Trupla do alej niso našli.

Najkrajša brzojavna zveza s Ameriko. Kakor je bilo jugoslovansko ministrstvo pošte in brzojavna obveščeno, je med južno Evropo in Ameriko upostavljena nova brzojavna zveza, ki je za sedaj najkrajša. Po tej liniji se bodo odpošljale one brzojavke, na katerih se bo nahajala označba "Via Italkabel."

Velika defraudacija v Vinkovcih. Po nalogu državnega pravdnštva je bil v Vinkovcih aretiran predstojnik tamkajšnjega tobačnega skladišča Arangjel Stefanović in sicer zaradi defraudacije in zlorabe uradne oblasti, Stefanović je odkodoval državo za 200,000 Din. Vodil je napačne seznamke delavcev, ki faktično niso bili najeti, prebi-

tek zaračunjene mezde pa je porabil zase. Živel je zelo potrato no ter je imel dva avtomobila.

Ubegele morilec. V noči na 21. dec. je 18 letni Janez Škofljanec, pristojen v Cerklje in stanujoč v Črešnjah, umoril 16 letnega posestnikovega sina Albina Arnika iz Leskovca. Zavil je njegovo truplo v rjuho in je nato položil na javno vozno pot, sam pa je izginil brez sledu.

Zakoni se razdirajo. Dunajski statistični uradi so dognali, da zakonska zvestoba čedalje bolj pojemata. To je razvidno iz pregleda o številnih bračnih razvedbah v zadnjem času. Umrlj v Ljubljani. Dr. Robert Prissnagg, zdravnik, 83 let. — Ivan Vajda, sin železniškega uradnika, 6 ur. — Ernestina Kravner, hišna posestnica, 67 let. — Uršula Cesar, občinska uboga, 30 let. — Fran Mlakar, krojaški nojster, 33 let. — Lucija Berce, mestna uboga, hiralna, 80 let.

ZA POMOČ STAVKUJOČIM PREMOGARJEM.

Prejeli smo od sobrata J. Tomsiča iz Morley, Colo., podporo za stavkujoče v okrožju št. 2 in št. 17 premogarjev trdega premoga in sicer:

Darovali so: po \$5.00: John Tomsič, Joe Chesnik, John Jenik, Frank Tomsič in Jakob Tomsič. Po \$3.00: Frank Debelak. Po \$2.50: Stanley Jankovich in Nick Bukovac. Po \$2.00: Frank Zadelj, Joe Brosina, John Bitens, Joe Vikič, Frank Urbančič, Feliks Fabec. Po \$1.00: Frank Krivec in V. Cristel. Skupaj nabrala svoto \$47.00, nabiralca Joseph Chesnik in Frank Tomsič. Upravništvo je to svoto odposlalo na: John Brophy, President, District No. 2.—Miners Building, Clearfield, Pa.

Filip Godina, upravitelj.

OKUS IN BARVA

20 nekdanji stari kapljici se naravi iz vsake pišče ako se rabi

ZEGAN PRODUKT

Nova iznajdba.—2 zavitka za 10 galon tekočine staneta \$1.00 s poštnino vred. Prepričajte in šudili se bodeite.

F. ZEGAN P. O. Box 1141, Milwaukee, Wis. — (Adv.)

ZENITVENA PONUDBA.

Slovenec mirnega značaja z nekoliko gotovine, se želim seznaniti s Slovenko ali Hrvatico v starosti 27 do 37 let v svrhu ženitve. Želim tako, ki lastuje svojo farmo, ker me delo na farmi veseli in sem navajen kmetijskega dela. Ako katero vesel in resno misli naj piše na naslov: "Resno misleči ženin," 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. — (Adv.)

PRODA SE grajščina Vrh, obsega joča 40 gozda, 40 travnikov in 40 jehovnjiv in sadjih vrtov, nova žaga na vodo z dvema rezji. Proda se z vsem inventarjem, ali samo golo posestvo, ali pa samo žaga, nekaj njiv in travnikov zraven. Posestvo je obdelano, polno živine, in vsega drugega potrebnega k posestvu, ter je v najboljem stanju.

PRODA SE tudi, v Škocjanu velika trgovina, polna vsake vrste blaga, tovarna za strešno opeko, žganjarna, esna hiša za gostilno, kleti, in več drugega poslopja, kakor tudi vrt in njiva. Trgovina je ena najboljših in večjih na okrog, in daleč na okrog občinstvu znana.

Za vse podrobnosti pišite na lastnika: Alojz Fungertič, Škocjan pri Mokronogu, Slovenija, Jugo-Slavia.

Ali pa na Joe Pitt, Box 105, Noble, Ohio. — (Adv.)

NA PRODAJ JE

dobro idoča grocerija v dobrem kraju. Sveža zalogla blaga. Se mora prodati takoj. Za ceno in druge oglašite se pri lastniku na 1934 So. Racine Ave., City. — (Adv.)

RESIDENCA 616 S. Millard Ave. TELEFON: Lawndale 675.

DR. JOHN J. ZAVERTNIK, PHYSICIAN & SURGEON

Layor Bldg., 2653 W. 20th St., vokal Lawndale Ave. in 26. ulici. Telefon: Crawford 2212, 2213.

ORDINACIJSKE UR: Ob delavskih urah od 2. do 4. popoldne izvanredni urah in noči od 7. do 8. večer vsak dan. Ob nedeljah od 11. do 12. popoldne.

FARME NA PRODAJ.

"\$1,000 na akter profita za zelenjavo, \$100 do \$300 na akter dobička za krompir se dobi v Samsuis Florida farmah. 10 do 20 akrov kosi zemlje na prodaj. Skušena zemlja. Sedem slovenskih farmarjev je že tu naseljenih in val dobro uspevajo". Pišite za pojasnila: Sands Realty Company, Daytona Beach, Florida. — (Adv.)

NA PRODAJ POSESTVO

v starem kraju v vaši Podlipovca, pošta Izlake pri Zagorju ob Savi, okraj Litija. Posestvo se nahaja v dobrem stanju, veliko njiv in veliko lesa, že ni bilo nič sekano nad 20 let. Za ceno in druge podrobnosti obrnite se na lastnika: John Slapar, R. 2. — Box 40—St. Coovix Falls, Wis. (Adv.)

OGLAS.

Podpisani sem seznal, da se je pred enim mesecem nahajal v našem mestu neki rojak iz države W. Va. in je ispraveval po menie Namreč se stvaš tiča zadeve nekoga mojega umrlega sorodnika po imenu Urban. Jaz sem doma iz Blok, po domače Strukdov. Rojake prosim, ako je kateremu kaj znano o ti stvari, naj mi javijo na moj naslov, zakar bom zelo hvaležen: Louis Zakrajšek, 1803 W. 20th St., Lérain, Ohio. (Adv.)

Advertisement for Severa's Cough Balsam and Cold and Grip Tablets, including product description and pricing.

IZGUBLJENO IN NAJDENO.

Na priredbi kluba št. 1 dne 31. decembra v dvorani S. N. P. J. je bila najdena ženska zapestna ura. Prizadeta naj se oglasi v uradu Proletarca pri tajniku kluba št. 1.

NAROČITE!

Klobase iz svinjskega mesa, pripravljene s Hickory lesom in prepejene dišav. Cena 40c funt poštnina prosta. Z naročilom priložite Money Order nakaznico.

ANTON LIPOLD, P. O. Naylor, Mo.

RADA BI IZVEDELA

za mojega brata Naceta Mohoriča (ali na kratko se je pinal Marsh) doma iz Višnjegore na Dolnjakem. Rojake prosim, če kdo ve za njegov naslov, da mi to sporoče, ako bo pa sam bral ta oglaš naj se mi takoj javi na naslov: Mary Pershina, 3307 S. Montana St., Butte, Mont. (Adv.)

SVET

Advertisement for Kaspar American State Bank, including logo and contact information.

RAD BI IZVEDEL

kje se nahaja moj brat Jakob Česnik, doma od Paklje pri Sv. Petru na Krasu. Pred nekako sedmimi leti je stanoval pri meni na Carry Avenue. Odešel je tačas iz Clevelanda neznanokam. Rojake in člani S. N. P. J. prosim, ako kdo ve za njegov naslov naj mi to nemudoma naznani, za kar sem privolji poravnati vse eventuelne stroške. Če bo sam čital ta oglaš naj mi piše na naslov: Frank Česnik, 5709 Prosser Ave., Cleveland, Ohio.

KADAR RABITE PREMOK

Kadar se hočete seliti. Kadar rabite expressmana, obrnite se na moj naslov: FRANK UDOVICH, 2625 S. Ridgeway ave. Tel Lawndale 8898, ali pa na 1805 S. Racine Ave. Tel. Canal 1439.

NARNANILO DELNICAARJEM.

Delničarjem Slovenskega narodnega doma v Barbertonu, Ohio; se tem potom naznanja, da se bo vršila seja dne 31. januarja 1926 ob 2. uri popoldne. Povzija se vas, da prinesete s seboj družnice; na ti seji boste dobili vsak avojo in še nekaj več nazaj, vse kar ste prispevali. Torej naj nihče od delničarjev ne izostane od te seje. Vabi odbor. — (Adv.)

ISČE SE PEVOVODJA!

Pevako društvo "Prešeren" v Barbertonu, O., išče pevovodjo za moški in ženski zbor. Kdor je zmožen tega posla, naj se priglasi in piše za pojasnila na naslov: John Jankovich, 1218 North 4th Street, Barberton, Ohio.

Advertisement for Dramski Odsek Kluba št. 1, J.S.Z., including performance details and cast list.

Advertisement for drama "HLAPCI" performed on 14th March.

Advertisement for ZASTAVE (Flags) with various items for sale.

Advertisement for Kaspar American State Bank, offering loans and services.







# PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE  
LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisni se ne vračajo.  
Naročnina: Zedinjena država (izven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 na pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago in Cileto \$6.50 na leto, \$3.25 na pol leta, \$1.65 za tri mesece, in za inozemstvo \$8.00.

Naslov za vse, kar ima stik s listom:  
"PROSVETA"  
2657-59 So. Lawdale Avenue, Chicago, Illinois.

"THE ENLIGHTENMENT"  
Organ of the Slovenic National Benefit Society.

Owned by the Slovenic National Benefit Society.  
Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5.00 per year; Chicago \$6.50, and foreign countries \$8.00 per year.

"MEMBER OF THE FEDERATED PRESS"

Datum v oklepaju n. pr. (Dec. 31-25) poleg vašega imena na naslovu pomeni, da vam je s tem dnevom potekla naročnina. Ponovite jo pravočasno, da se vam ne ustavi list.

## ZDRUŽENJE JUGOSLOVANSKIH PODPORNH ORGANIZACIJ.

Združenje slovenskih podpornih organizacij še ni izvršeno, dasiravno je to gibanje že staro. Nekaj dela je bilo izvršenega. Bolj mlado je gibanje za združenje hrvatskih podpornih organizacij, ki pa ima tudi že svoje rezultate. Ali preden je bilo to delo izvršeno pri podpornih organizacijah obeh bratskih narodov, se vmes pojavlja vprašanje združenja vseh jugoslovanskih podpornih organizacij.

Eni pravijo, da je to vprašanje prišlo še prezgodaj na dnevni red, drugi pa rečejo, da prekasno. Končni cilj združenja slovenskih podpornih organizacij je bil takoj v začetku, da se združijo vse slovenske bratske podporne organizacije v jugoslovanski bratski podporni organizaciji. Ta misel je živela v članih S. N. P. J. in članih drugih slovenskih bratskih podpornih organizacij, že pred izbruhom svetovne vojne in je bila tudi javno izrečena v glasilih in shodih teh organizacij. Ako se pogleda v začetek gibanja za združenje slovenskih bratskih podpornih organizacij, tedaj tudi združenje vseh jugoslovanskih podpornih organizacij ni več nova reč. O tej misli se lahko tudi reče, da je tako stara, kot je staro gibanje za združenje vseh slovenskih bratskih podpornih organizacij, čeravno se zdi nekaterim združenje vseh jugoslovanskih podpornih organizacij popolnoma nekaj novega.

Preden je prišlo med slovenskimi organizacijami do prvega večjega združenja, je bilo treba izvršiti ogromnega dela. Propaganda za združenje se je vršila teden za tednom. In sicer se je ta propaganda vršila v glasilih slovenskih podpornih organizacij, na sejah, na javnih shodih in na konvencijah prizadetih podpornih slovenskih organizacij. Vršila so se splošna glasovanja v tem oziru. Članstvo prizadetih organizacij se je izreklo za združenje s splošnim glasovanjem in na konvencijah.

Slovenska narodna podporni jednota je imela svoj posebni združevalni odbor. Druge slovenske podporne organizacije so poverile nalogo združenja posebnim odborom ali pa gl. odborom. Ko se je pričelo podrobno delo za združenje po zakonih držav, v katerih so bile prizadete slovenske organizacije inkorporirane, so se pojavile ovire, ki so jih morali odbori, katerim je bila poverjena naloga za združenje, odstraniti, da se je vršila prva združevalna konvencija S. N. P. J. Premagati je bilo treba tudi te ovire, kar je zopet pomenilo veliko dela za odgovorne in prizadete faktorje.

Koliko dela je bilo izvršenega za združenje hrvatskih bratskih podpornih organizacij, bodo vedeli povedati faktorji prizadetih organizacij. Gotovo je bilo tudi tam izvršenega veliko dela. Pokazale so se poteškoče in ovire, na katere najbrž niso računili, ko so pričeli z združevalnim delom. Legalne ovire so bile najbrž tudi tako velike, kot so bile pri S. N. P. J. in drugih slovenskih podpornih organizacijah, Ampak združevalno delo se tudi tukaj nadaljuje.

Zdaj je pet društev v Garyju, Duluthu in New Duluthu, Minn., in sicer društva sv. Vid, H. Z. Ill., sv. Arhangel Mihael, šte. 40 S. S. S. S., Balkan (Črnogorski) šte. 164, Lev Tolstoj, šte. 205 S. N. P. J. in Slobodni Hrvati, šte. 81 N. H. Z. obdržavalo skupen sestanek, na katerem so govorniki povdarjali potrebo združenja vseh jugoslovanskih bratskih podpornih organizacij. Od strani Slovencev je govoril brat John Kobi, član S. N. P. J. Od strani Hrvatov ali drugih Jugoslovancev pa bratje Starčević, Petko Pejovic in Zinić.

To je menda prvi pojav v zadnjem času, kjer se je na shodu povdarjalo od vseh govornikov, da je združitev vseh jugoslovanskih organizacij živa potreba.

V S. N. P. J. podporni jednota je od začetka združevalnega gibanja živela misel, da se morajo združiti vse jugoslovanske podporne organizacije v eni močni jugoslovanski podporni organizaciji, da se dosežejo moralni in gmotni uspehi za jugoslovansko delavno ljudstvo. Ta misel še danes živi med članstvom S. N. P. J. tako močno, kot je nekdanj. Pri vsakem splošnem glasovanju se je članstvo S. N. P. J. z veliko večino izreklo za združenje. In če bi bilo danes to vprašanje zopet predloženo članstvu

na splošno glasovanje, bi ga zopet potrdilo z veliko večino. Tudi v glavnem odboru ni nasprotnikov združenja. Ako bi bile druge organizacije zrele za združenje, tedaj bi od strani članstva S. N. P. J. ne bilo nobenih ovir združenju. Če bi bile kakšne ovire združenju, tedaj bi bile samo legalne, ki se pa dajo tudi premostiti.

Zadnja konvencija S. N. P. J. je zopet izvolila združevalni odbor. Članstvo S. N. P. J. je namreč prišlo do prepričanja še na springfieldski konvenciji, da je najbolje za združenje, ako se združevalno delo izroči posebnemu odboru. To misel je zadnja konvencija potrdila z izvolitvijo združevalnega odbora. Pri združenju je treba izvršiti toliko različnega dela, da je za to delo poseben odbor potreben. Ta odbor ima na skrbi, da od vseh strani pretrese vprašanje, kako se naj izvrši združenje, da bo legalno in ne bo povzročilo preveč stroškov. Poleg tega vodi agitacijo za združenje pri svoji organizaciji in išče stike z drugimi organizacijami, ki izražajo željo po združenju. Hodi na sestanke tujih organizacij in podaja potrebne nasvete, ako je njegova navzočnost potrebna na takih sestankih. Ta odbor izvrši sploh vse potrebno delo, da se združenje, čimprej izvrši.

Resnica je, da se bo nekega dne združenje vseh jugoslovanskih organizacij izvršilo. Čas za združenje jugoslovanskih podpornih organizacij, v katerih prevladuje napredni element, mogoče sploh ni daleč. Ampak to združenje se bo izvršilo veliko hitreje, ako se dela za združenje. Pri S. N. P. J. je predsednik združevalnega odbora brat Frank Aleš. Njegov naslov je: Frank Aleš, 2124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill.

Nanj se naj vsi obrnejo, ki žele kakšno pojasnilo glede združenja, pa naj se tiče to pojasnilo legalnih vprašanj ali pa propagande. Brat Aleš bo dal vsakemu, ki resno misli na združenje in želi sodelovati pri njem, pojasnila, ki so potrebna, da se to združevalno delo tako izvrši, da prinese uspeh. Propaganda je treba vršiti smotreno, zavedno in s premislekom, da ne pridejo razočaranja. Tudi z legalnega stališča je treba vprašanje premostriti od vseh strani, da se ne pokažejo v zadnjem trenutku nepoklicane ovire. Da se to delo pravilno izvrši v interesu združenja, pa ima S. N. P. J. združevalni odbor.

## Česa se najeti provokator najbolj boji?

Najeti Provokator, alias Nevesekdo, alias Korel Novak, alias Bratujovič itd. se boji, da dejavske organizacije v Sloveniji, izpregovore, kakšen 'delavski vodja' je bil v starem kraju, preden je odšel v Ameriko. Zabolal ga je najbolj poziv, da ga člani S. N. P. J. fotografirajo, kadar bo kje lagal, kako je vodil delavske mase v starem kraju, preden je prišel v Ameriko in da se njegova slika pošlje delavskim organizacijam, da izrečejo svoje mnenje o njem. To ga je tako zmešalo, da je odgovoril nekaj, kar ga ni nihče vprašal, na prava vprašanja pa molči. Vrhtega je k temu odgovoru dodal še nekaj prav gorstašnih neresnic. Tako n. pr. trdi, da je imela Bavarska sovjetsko vlado, da je neki "socialistični" vodja ogrskih "socialistov" izjavil pred par meseci na kongresu nemških strokovnih organizacij, da so oni tisti, ki so največ pripomogli, da je padla sovjetska republika na Ogrskem.

Take trditve, ki niso z vprašanji, ki so bila stavljeni na provokatorja, v nobenem stiku, potrdijo, da provokator misli, da so člani S. N. P. J. nemislečna masa, ki ni čitala o dogodkih po vojni, ki so se odigrali v Evropi, in da alepo verjame vse, kar ji pripoveduje najeti provokator, ki je prejel svoje instrukcije od najemnikov krožka mednarodnih bankirjev. Po teh navodilih je bila poverjena provokatorjem naloga, kako naj z lažmi in obrekovanjem razredčijo vrste pravih delavskih organizacij, in sicer tako, da te organizacije propadejo in se tako zajezi za eno ali dve generaciji pohod razredno zavednega delavstva po poti, ki vodi do gospodarske in politične enakopravnosti t. j. v slovensko družbo, ki ne bo poznala več mezdne sužnosti. Vprav stavki o Bavarski in Ogrski izdajajo provokatorja, kdo je in kaj je, če bi tudi ne bilo drugih dokazov.

Provokator se sklicuje, zopet na frančiškanski list, češ, da je pred leti frančiškansko glasilo vprašalo, kdo je in kaj je. Tukaj bodi povedano, da frančiškanskemu listu ni bilo treba nič vprašati, kdo je najeti provokator s tremi ali več "aliasi". To vprašanje je bilo navaden "trik", ki je imel namen prikriti zveze, ki so postale med frančiškanskim listom in najetim provokatorjem. Odočilne osebe — ali ožji notranji krožek — pri frančiškanskem listu prav dobro ve,

kdo je najeti provokator. Stiki, ki jih je imel najeti provokator s frančiškanskim listom, so odkriti v edinstveni taktiki, ki sta jo vodila frančiškanski list in najeti provokator, da spravita S. N. P. J. pod kontrolo klerikalizma. Mesto da je provokator prišel s tako jalovim dokazom, da nima nobenih zvez s klerikalnim listom, bi bilo pametneje, da bi ovrgei trditve rev. Černeta, ki je odprto povedal, da je bila njegova zasluga, da "Delavska Slovenija" ni spela pisati proti klerikalizmu.

Najeti provokator je bil takrat že na potu, da dobi neomejeno moč. Zakaj se ni vprl rev. Černetovi zahtevi? Zakaj je najeti provokator takoj pahnil France Novaka z uredniškega stola, ko se je drznil povedati svoje mnenje glede taktike? To so bolj važna vprašanja, kot pa izrabljanje klerikalnega in provokatorjevega "trika" za varanje jugoslovanske javnosti. Ta vprašanja še vedno čakajo odgovora.

Klerikalci so poznani, kdo in kaj so. Oni nič ne vprašujejo. V vojnem in povojnem času niso nič vprašali, kdo in kaj je kdo, ampak so denuncirali oblastem jugoslovanske delavce, ki so stali v prvih vrstah resničnega delavskega gibanja in so bili zvesti temu gibanju.

Ako bi klerikalci ne vedeli, kdo je najeti provokator, bi ne bili ničesar vpraševali, kdo je in kaj, ampak storili bi to, kar so z drugimi borei v prvih vrstah razredno zavednega delavstva. Denuncirali bi jih kot navadne prekucuhe. To je tako jasno in razumljivo, kakor da je dvakrat dve štiri.

Tudi oblasti prav dobro vedo, kdo je najeti provokator. Ako bi tega oblasti ne vedele, bi se z njim to zgodilo, kar se je zgodilo s tistimi jugoslovanskimi delavci, ki so jih najeti provokatorji te vrste spreobrili. Deportirali bi jih.

Grofica Karolyjeva ni smela v Ameriko kot nevarna prekucuhinja, dasiravno ni bila komunistka ne socialistka, ampak ženska s liberalnimi nazori, nasprotno se pa ljudje, ki so ravno kar prišli iz starega kraja, svedobno gibljejo po Ameriki, čeprav ti ljudje begajo delavstvo z oznanjevanjem krvave revolucije, ki pride vsakčas, kakor da čaka za bližnjim vogalom, in da je treba provokatorjem samo pomigniti, pa pride. Ali ni to dosti jasno za vsakega človeka, ki misli s svojimi možgani, da so ti provokatorji prišli v Ameriko na željo mednarodnih kapitalistov in mednarodnih podpornikov ka-

pitalizma? Članstvu S. N. P. J. je to vprašanje tako jasno in razumljivo, da niso nanj vabljuje pesmi najetega provokatorja napravile učinka.

In kakšna naloga je poverjena tem najetim provokatorjem med tujezemskimi delavci? Da se ti isti tujezemski delavci, ki so jih provokatorji spreobrili, deportirajo v stari kraj, drugi, ki se ne morejo več deportirati, pa izroče preganjanju.

Provokator obžaluje, da nima slike pri roki, če bi jo imel, bi jo kar podaril. Slikanje pri "šnel-fotografu" v Ameriki stane samo en "kvoder". In če najeti provokator nima tega "kvodra" mu ga uredništvo "Prosvete" dragevolje pošlje, da gre k "šnel-fotografu" in tako prihrani razredno zavednim delavcem slika-nje njegove osebe. Najeti provokator se ne boji, da ga spoznajo oblasti, kdo je in kaj. Te ga poznajo že zdavnaj. Ampak on se boji razrednozavednih delavskih organizacij v Jugoslaviji, da izpregovore, kdo in kaj je!

Ime ne pove ničesar. Najeti provokator lahko menja imena kakor navadni žlovek svojo srajco. Svojega obraza, ki je najprvo obudil sum, kdo in kaj je, pa ne more izpremeniti.

Najeti provokatorji, ki prihajajo med razredno zavedno delavstvo, da ga zavedejo in izroče borce, ki stoje v prvih vrstah delavstva, preganjanju kapitalistov in njih podpornikom, so med delavci največji škodljivci, ki se nahajajo pod solncem. Kdor pomaga odkriti te škodljivce v delavskih vrstah, izvrši nele dobro ampak tudi pogumno delo. Te vrste ljudje niso izbirani v laganju, obrekovanju zavijanju, natolcevanju in v psovkah. To potrdi tudi najeti provokator. On ni izjema v tem oziru. Ampak najeti provokator naj laže, obrekuje, natolcuje in psuje, kolikor mu drago, triumf bo prišel, ko bo razkrinkan ali bo pa sam nekega dne izginil kot kafra, drugi najeti provokatorji bodo pa lagali, češ, da je bil deportiran, da tako izbrisejo sled za njim in kapitalistom še v bodočnosti omogočijo, da pošljejo med razredno zavedne delavce zopet nove in nepoznane provokatorje, da begajo delavce v korist kapitalizma.

## Naši odri

Še nekaj k "Navadnemu Človeku".

Po zadnjem pisanju o šaloigri "Navaden človek", ki jo vprizori dramski odsek kluba št. 1 J. S. Z. v Chicagu, se je pritožilo par igralcev, češ, da je bilo vse premalo povedano, da bi se občinstvo že naprej seznanilo s to smejalno komedijo. Najbrž bo to res, ampak P. O. se je držal pravila, da mora vsebina igre kolikor mogoče ostati tajna, zato da bodo udeleženci imeli toliko več presenečenja. Tega tudi gotovo bo dovolj in smeha nič manj kakor je bilo obljubljeno že zadnjič.

"Navaden človek" je predstava, ki se ravno prilaga k pustni zabavi. Igrana bo popoldne, a zvečer bo ples kakor običajno. Zabava bo torej popolna in nikdo ne bo mogel godrnjati, da je imel premalo vžitka.

Dramski odsek se zaveda, da bo pri tej predstavi velik poset, zato se tudi potruji, da bo izvršil kolikor mogoče dobro. Z gotovostjo namreč pričakuje, da se ne bodo udeležili samo Čikažani, temveč da bodo — zlasti če bo lepo vreme — prišli v obilnem številu tudi Waukegančani, naši ljubitelji dobre zabave iz Jolietu in iz drugih Chicagu bližnjih naselbin.

Predstava se bo vršila v dvorani S. N. P. J. na Lawndale in 27. cesti. Pričetek ob treh, dvorana pa bo odprta ob pol treh. — P. O.

## PENZIJE ZA MATERE V DISTRIKTU KOLUMBIJE.

Washington, D. C. — Zbornični odsek se je zedinil, da priporoči kongresni zbornici predlogo kongresnika Kellera iz Minnesote za izplačilo penzij materam v Distriktu Kolumbije. Predloga tvori nekakšen kompromis med dobrotvornimi društvi v Washingtonu in New Yorku.

Agitirajte za "Prosveto"!

# ZARKOMET

Kdo se smeje?

Delavec, ki pase lenobo na račun drugega delavca, je slab. Se slabši pa je oni delavec, ki se goni kolikor mu dopuščajo mislice in sapa samo zato, da pokaže, da lahko naredi več kot njegov tovariš. Taka tekma je bedasta in čast je piškava.

Na Angleškem je nedavno zastavkalo 40 zidarjev radi/razhajenja take časti. Neki javni uradnik je dejal, da zidarje vzame eno minuto in 12 sekund predno polože eno opeko. Radi tega so zastrajkali in zapravili več dni mežde. V Angliji, kako v Ameriki in drugje, je par stotisoč ljudi, ki niso vse svoje življenje položili ene same opeke, niti izvršili kakega drugega poštenega dela, pa se prav nič ne opravičujejo.

Delavski ponos je all right, kadar je na mestu, zelo puhla čast pa je za delavca, ki se ponaša, da je konj.

Lojze se pripravila na pogreb. Clevelandski Lojze: Zadnji teden so umrli trije člani S. N. P. J. Zapišimo, da jednota umira!

## Prijazne želje.

Čenjeni Zarkomet! Leto dni že meče svoje žarke na vse strani, zato ti kot tvoja zvesta bralka čestitam ob prvi obletnici na velikih uspehih. V tem kratkem času si razkril marsikaj, kar bi bilo gotovo ostalo zakrito, če ne bi bilo tebe. Nebrojstovopkov in zločinov so odkrili tvoji žarki iz davnih in sedanjih časov. Zarkomet ni obziren in ne dela nobene razlike med škodljivci delavstva in sovražniki resnice. To je, kar zbada in ščiplje gotove elemente, katerim je Zarkomet velik trn v peti. Klerikalni ljudje bi ga najrajši zatrli še danes, če bi mogli, vse pa nič ne pomagajo. Zarkomet napreduje; imavodno več čitateljev in pristavešev. Torej le sveti, Zarkomet, z vso močjo tako, da nam v prihodnjem letu prisvetiš še več spoznanja in resnic. Le naprej, le naprej, dokler je še nasprotnikov kaj! Ostajam zvesta čitateljica tvoje kolone, Frances Sinkovec, Breezy Hill, Kans.

## Pertinentna vprašanja.

Ali dela g. Trunk razliko med čifutskimi in krščanskimi kapitalisti?

Skušnjavec trka na vaša vrata.

Najnovejša novica ki sem jo izvohal, je sledeča: Pravošlavni pop je prišel v Johnstownu v salun in prosil denarja. Natakar je dejal, da denar, kar ga ima, potrebuje zase. Nato je pop svedoval natakarku, naj kar iz registra vzame in mu da. Ali ni to lep pop, ki delavca zapeljuje v tatvino? Odšel je z dolgim nosom. — Nekdo, ki je izvohal, Bolivar, Pa.

## Stara jajca.

Fieldov muzej v Chicagu je dobil sedem dinovavrovih jajec, o katerih trde paleontologi, da so stara okrog deset milijonov let. V mnogih čikaških restavracijah servirajo jajca, ki so po duhu in okusu videti še starejša. In če sodimo po marsikaterem beef-steaku, so biki ekasitirali že pred petnajstimi milijoni leti.

## Collinwoodski Nacki.

Čenjeni Zarkomet! Kadar stopi kdo enemu Nacku na rep, tedaj zacvili drugi Nacek. Čudni so naši Nacki. Če kritiziraš Nacka iz Holmes ulice, se oglasi Nacek s Saranac ceste in s tem dokaže, da ne zna čitati. Ako bi znal, bi vedel, da se kritika ne tiče njega. Drugi Nacek je tudi priznal, da se dobro pozna z Jackcem na Saranac cesti. To je sicer njegova stvar, dobro pa je, da svet ve, s kom se Nacek s Saranac ceste peča. Tako imamo mnogo Nackov, ki sploh ne vedo, kaj čitajo. To jim lahko dokaže — Collinwoodski Strigelj.

## Sama lupina.

Frančiškanski argument glede delavskih vprašanj je ravno tako logičen kakor italijanski parlament.

Ščest — hk — let.

Dne 16. januarja je preteklo šest let odkar je Amerika postala dežela največjih pijancev.

K. T. B.



# Oficijelna naznanila S. N. P. J.

## SKLICANJE SEJE GLAVNEGA ODBORA S. N. P. J.

Običajno imamo glavno ali letno sejo glavnega odbora vsako leto meseca januarja, letos smo pa vsled dela, ki so nam ga dale razne po konvenciji odrejene spremembe, malo zakasneli. Letna seja je torej sklicana na drugi teden meseca februarja in se prične v ponedeljek dne 8. februarja 1926, ob deveti uri zjutraj, v glavnem stanju jednote. Člani gl. odbora S. N. P. J., izvolite to vpoštevati ter se seja zagotovo udeležite.

Vincent Cankar, predsednik S. N. P. J.

## DRUŠTVENIM TAJNIKOM.

Glede uradnih spričeval (po novih pravilih vpeljanih bolniško prijavnih kart) ne določajo pravila, do kdaj se imajo vpoštevati v glavni urad. Ker imajo uradna spričevala le pomen, če so poslana v urad kmalu po javljenju bolnim, je želeli, da se lista pošljejo v gl. urad ob prvi priliki zatem ko dr. tajnik za beleži podatke uradnega spričevala, kot datum prvega zdr. obiska, za kakšno bolezen bolega, če zdravnik dovoljuje bolniku sprehanje in koliko časa bo po mnenju zdravnika član bohal.

Blas Novak, gl. bol. tajnik.

## NAZGANILO GLEDE IZREDNEGA ASESMENTA.

Krajevnim društvom in članom S. N. P. J. vobče naznanjam, da je trimesečna seja gl. izvrševalnega in gl. nadzor. odbora S. N. P. J., ki se je vršila dne 19. in 20. okt. 1925, naredila nove zaključke glede izrednega asesmenta, in sicer:

Sklad za \$4 dnevne bolniške podpore se ne izboljšuje, temveč leže v vedno večji deficit, in to kljub izredni nakladi. In gl. izvrševalni odbor je moral skleniti, da se izredna naklada v tem skladu zviša s \$5 na \$10 mesečno. To bo za prizadete člane seveda zopet neljuba novica, toda gl. izvrševalni odbor ne more pomagati. K temu nas vselej pravila, druga izhoda ni. Vsek član, ki je zavarovan za \$4 dnevne bolniške podpore, mora torej plačati poleg rednega asesmenta še \$10 izredne naklade na mesec. To se prične meseca novembra t. l. in se nadaljuje vsaki mesec naprej do uradnega preklica ali izpremembe.

Matthew J. Turk, gl. tajnik.

## DRUŠTVENIM TAJNIKOM V POJASNILO.

V smislu pravil, ki so stopila v veljavo dne 1. januarja t. l., se imajo tajniki ravnati strogo po določbah radi pošiljanja asesmenta na gl. urad. Jednota ne bo več sprejemala 'certificiranih checks' (certificirane čeke), 'cashier's checks' (bančne čeke) za društveni asesment, temveč društva imajo poslati le "postal or express money orders" (poštne ali ekspresne nakaznice) in Chicago or New York Bank Drafts (čikaške ali newyorške nakaznice). Društva, ki tega ne stori, bodo morala plačati za izmenjavo čeka. V nasprotnem slučaju bomo vse skupaj vrnil. To velja za članski in mladinski oddelek. Za slučaj, da asesment ni velik za mladinski oddelek, lahko tajniki pošljejo poštne znamke.

Društvnim tajnikom naznanjamo, da tiskarna še ni gotova s tiskanjem pisalnega papirja in kuvert, torej potrpite nekoliko časa. Kakorhitro bo vse izgotovljeno, bomo razposlali pisalni papir in kuverte na društva.

M. J. Turk, gl. tajnik SNPJ.

## DRUŠTVENIM TAJNIKOM V POJASNILO:—

S 1. jan. 1926 stopijo v veljavo nova pravila. Ker pa pravila še niso izgotovljena, želim podati nekoliko pojasnila, da se bodo tajniki vedeli ravnati.

Tajnike (ice) se prosi, da odpošljejo asesment za mesec december t. l. do zadnjega v mesecu, tako da so nam mogoče vse urediti za novo poslovanje, ki se prične s 1. jan. 1926. Ravnotako se prosi, da vse prošnje, prestopne liste itd. odpošljete takoj

na gl. urad. Po 1. jan. 1926 bodo mesečna poročila za redni članski oddelek izdelana v gl. uradu in društva, ki odpošljejo poročila za mesec dec. t. l. preje, dobijo poročila za mesec jan. 1926 toliko hitreje. Društveni tajniki bodo izpolnjevali mesečna poročila za mladinski oddelek še za toliko časa, da vidimo kako bo šlo z mesečnimi poročili odraslega oddelka, pozneje bomo pa lahko uredili tudi poročila za mladinski oddelek na način kot smo sedaj za odrasli oddelek.

Na poslanih poročilih o izvoljenih uradnikih za bodoče leto smo zapazili, da pri več društvih niso izvolili blagajnika temveč je tajnik in blagajnik v eni osebi, kar je proti pravilom po 1. jan. 1926. Dosedaj smo imeli tako določbo v pravilih, toda zadnja konvencija je sklenila, da tajnik ne more biti obenem društveni blagajnik; torej vsa društva, ki se niso ravnala po navodilih gl. predsednika, ki jih je priobčil v začetku tega mes. oziroma koncu mes. nov. t. l., naj takoj izvolijo blagajnika ter nam naznanijo ime in naslov blagajnika, da lahko uredimo imenik krajevnih društev.

Pri asesmentu bo po 1. jan. 1926 nekoliko spremembe, torej za slučaj, da kateri član plača asesment predno dobite poročila iz gl. urada, vpoštevajte to naznanilo koliko je razlika na asesmentu po novi lestvici, katero je sprejela konvencija: Člani zavarovani za \$1 dnevne bol. podpore (ne glede na smrtninsko zavarovalnino) plačajo 3c več mesečno kot dosedaj; člani zavarovani za \$2 dnevne bol. podpore pa 8c več mesečno in člani zavarovani za \$3 dnevne bol. pod. pa 28c več mesečno. Članice, ki so zavarovane samo za smrtnino ali člani s potnimi listi, plačajo 3c več mesečno (18c namesto 15c).

Novopristopli: — V smislu pravil mora vsak član poznati prosilca vsaj šest mesecev predno ga sme predlagati za vstop v jednoto. Društva se prosi, da se strogo ravnajo po novi določbi, ker če društvo krši to točko, zapade kazni.

Novopristopli kandidati se lahko zavarujejo poljubno in sicer za \$250, \$600, 1000, \$1500 in \$2000 smrtnine ter za \$1 in \$2 dnevne bol. podpore; prosilci nad 40 in ne več kot 50 let stari se ne morejo zavarovati za več kot \$1000 smrtnine in \$2 dnevne bolniške podpore; prosilci nad 50 let in ne več kot 55 let stari se lahko zavarujejo le do \$600 smrtnine in \$1 dnevne bol. podpore. Novopristopli lahko po preteku enega leta zvišajo zavarovalnino v bolniški razred in sicer do \$3 dnevne bol. podpore, če niso že prekoračili starosti 40 let. Razume se pa, da člani, ki zvišajo zavarovalnino, morajo biti zdravniško preiskani ter morajo vložiti prošnjo za vstop v višji razred.

Prosilci nad 40 let starosti se morajo izkazati s kako merodajno listino iz rojstnega kraja glede prave starosti, drugače ne morejo postati člani jednote. Za izkaz starosti zadostuje krstni ali potni list, delavska ali vojaška knjiga, državljanski papir (prvi ali drugi) ali pa zapriščena izjava pred javnim notarjem in sicer v navzočnosti dveh članov, ki poznata prosilca. Društva se prosi, da ne sprejmejo nobenega prosilca v društvo, ki je nad 40 let star, in če nima izkaza starosti za časa pristopa, ker lahko se pripeti, da bodo morali se dati še enkrat preiskati. Prošnja novoprist. kand. mora biti v rokah vrhovnega zdravnika v teku šest tednov po preiskavi pri društvnem zdravniku, drugače so prošnje neveljavne.

Stari člani, ki želijo zvišati bolniško podporo na \$3 dnevne bol. pod. lahko to stori, če so člani jednote nad eno leto; člani manj kot leto dni pri jednoti ne morejo zvišati bl. pod. na \$3 dnevno.

Pristopnina novoprist. kand. Vsa prosilca po 1. jan. 1926 ima plačati sledečo pristopnino: v upravni sklad \$1, v stavbinski sklad \$1, poleg tega pa \$1 pristopnina za vsak \$1 dnevne bol. podpore, kar gre v bolniški sklad. Če se prosilec želi zavarovati za \$600 smrtnine in \$2 dnevne bol. podpore, mora plačati \$1 pristopnino v upravni sklad, \$1 v stavbinski sklad in \$2 pristopnina v bolniški sklad; skupaj \$4 pristopnina; če se pa prosilec

zavaruje le za \$1 bol. podpore ne glede na smrtninsko zavarovalnino pa plača \$3 pristopnina (\$1 v upravni sklad, \$1 v stavbinski sklad in \$1 pristopnina v bol. sklad). Članice, ki se zavarujejo samo za smrtnino, pa plačajo \$2 pristopnina.

Pristopnina se ima odvzeti od prosilcev v mesecu, v katerem so bili sprejeti v društvo. Tajnik drži pristopnino, dokler dobi obvestilo iz gl. urada, da je prosilec sprejet in še le tedaj pobere redni asesment in sicer za prihodnji mesec in iz mesečnega poročila bo razvidno, da je pristopnina in asesment računani za novoprist. kand. Recimo, da brat A predlaga na seji mes. jan. prosilca B za člana pri društvu (razume se, da brat A pozna prosilca B za šest mesecev) po seji mes. jan. in pred sejo mes. feb. t. l. je prosilec preiskan po društvnem zdravniku in če je prosilec sposoben za sprejem, je sprejet na seji meseca feb. 1926. Tajnik odpošlje prošnjo na gl. urad in ko tajnik dobi certifikat in mesečno poročilo za mesec marc 1926, bo razvidel, da je prosilec sprejet in da je asesment in pristopnina računana za mesec marc 1926, tedaj ima pobrati še asesment od prosilca in prosilec je smatran sprejetim z dnem 1. mar. 1926 in ne od datuma, ko je bil sprejet v društvo. Če je prosilec opravljen od vrhovnega zdravnika, ne bo asesment zaračunan na mesečnem poročilu in tajniku ni treba pobrati asesmenta od prosilca, temveč mu le povrne pristopnino.

Asesment: — Asesment mora biti plačan tajniku najkasaenje do vstevšega 25. v mesecu, drugače je član suspendiran. Suspendacija traja toliko časa, dokler član ne poravná asesmenta, društveni tajniki pa imajo za odposlati asesment na gl. urad do zadnjega v mesecu.

Društveni tajniki: — Društveni tajnik pobira asesment od članov ter ga sam odpošlje na jednoto; tajnik ne sme izročiti blagajniku denarja, ki pripada jednoti za asesment, pač pa samo preostanek društvene denarja. Če se tajnik ne ravnja po tej določbi pravil, je vseeno sam odgovoren, če blagajnik ne pošlje denarja na jednoto ali če poveri asesment.

Društveni blagajnik: — Društveni blagajnik drži preostanek oziroma premoženje društva in prejemajo nakazila (bol. pod. itd.) iz gl. urada.

Zdravniške stroške novoprist. kand. v odraslem in mladinskem oddelku ter za zvišanje zavarovalnine: Vsa prosilca (odrasel ali mlad) ter člani, ki zvišajo zavarovalnino, morajo sami plačati zdravniške stroške po 1. jan. 1926. Društva se naj dogovorijo z zdravnikom za vsoto, katero misli zdravnik računati za zdravniško preiskavo. Primer na vsota za prosilca v odraslem oddelku je do \$2 in ne več, in \$1 za zdravniško preiskavo prosilca v mlad. oddelku.

Člani, ki zvišajo zavarovalnino: — Člani, ki zvišajo zavarovalnino, plačajo asesment po prejšnji zavarovalnini za mesec v katerem so sprejeti, za zvišano zavarovalnino plačajo pa še le prihodnji mesec in sicer na podlagi poročila iz gl. urada. Starosti takih članov ni treba tajnikom računati, ker to bo razvidno iz mesečnega poročila.

Pogrebni stroški: — V smislu pravil se ne plača manj kot \$5 in ne več kot \$250 za pogrebne stroške.

Operacije: — Jednota plača le za operacije, ki so navedene v pravilih; če operacijska listina ni predložena v teku šest mesecev po operaciji se ne plača oper. stroškov. Nadalje, se ne plača oper. stroškov, če ni član jednote nad leto dni.

Pasivni člani: — Člani, ki se prijavijo za pasivne, morajo plačati asesment za mesec, v katerem naznanijo tajniku, da želijo postati pasivni člani; pasivnost se pa prične še le z 1. dnem prihodnjega meseca.

Dijaška podpora: — Po 1. jan. 1926 se ne plača dijakom asesment niti podpora iz sklada izrednih podpor; konvencija je to zavrgla, torej vsak dijak mora sam plačati asesment ali pa postati pasivni član.

Prestopni listi: — Prestopni listi so brezplačni; če kateri član želi prestopiti k drugemu društvu, mora plačati asesment pri prejšnjem društvu za eden me-

sec naprej in še le tedaj sme tajnik izdati prestopni list. Recimo, da član naznani tajniku dne 3. jan. 1926, da želi prestopiti k drugemu društvu, mora tak član plačati asesment za mesec jan. in feb. 1926, na kar tajnik izda prestopni list in sicer takoj.

Potni listi: — Potni listi so brezplačni. Član, ki zahteva potni list, mora plačati ves asesment naprej in sicer za šest mesecev, oziroma za eno leto; poleg tega pa mora založiti \$2 za slučaj kakih izrednih asesmentov za časa, ko je odsoten; če ni nobenega izrednega asesmenta, dobi vsoto povrnjeno, ko se vrne iz stare domovine. Člani s potnimi listi plačajo asesment le v smrtninski sklad ter 18c v upravni sklad, niso pa opravičeni do bol. podpore niti do odškodnina. Člani, ki se vrnejo v teku 3 mesecev lahko prestopijo nazaj v bol. razred brez zdravniške preiskave; člani odsotni za več kot 3 mes. se morajo dati zdravniško preiskati, če hočejo prestopiti nazaj v bol. in odškod. sklad. Člani, ki odpotujejo v staro domovino radi zdravja, morajo to naznaniti na gl. urad predno odidejo, in ko se vrnejo, lahko prestopijo nazaj v isti razred brez zdravniške preiskave.

Spremembe oporok: — Spremembe oporok so brezplačne.

Mladinski oddelek: — Pravila mladinskega oddelka ostanejo taka kot dosedaj oziroma dokler jih gl. odbor ne spremeni. Tajniki bodo izpolnili poročila kot dosedaj.

Več delegatov je izročilo konvenciji različna poročila, kar šelim sedaj pojasniti, kaj se more storiti in kaj ne.

Eni so zahtevali, da jednota poviša asesment za 10c mesečno, tako, da bi bili člani mladinskega oddelka opravičeni do operacijskih stroškov. V smislu zakona je to prepovedano in se ne more izvršiti. Zakon samo določa, da se otroci lahko zavarujejo le za smrtnino, torej to vprašanje odpade. Drugi so zahtevali, da bi sprejemali otroke v mladinski oddelek, ki so pod enim letom starosti; to je tudi prepovedano; vsak otrok mora biti najmanj eno leto star, predno sme pristopiti v jednoto. Nekateri so zopet hoteli, da bi znala smrtnina nekoliko več kot dosedaj; to je tudi proti zakonu države Illinois. Država je določila vsoto, za katero se sme otrok zavarovati, torej ni mogoče zvišati smrtnine.

Matthew J. Turk, gl. tajnik.

## SEJE IN SHODI

Dawson, N. Mex. — Opozarjam članstvo društva "Pobratimlja" št. 188, da redno prihajajo na seje v večjem številu. Seje se vršijo vsako drugo nedeljo v mesecu. Če ne prihajate v velikem številu se ne morejo društveni posli obdržati tako kakor zahtevajo pravila. — Tajnik.

Društvo Sloga št. 492 v Leontonia Townsite, Minn. — Naša redna seja se obdržava 4. nedeljo v mesecu, ker drugo nedeljo nismo mogli dobiti dvorane, in to točno ob pol treh. Prosim sestre, da to upoštevajo in hodijo na redno sejo bolj, kot so hodile prošlo leto. Posebno prosim, da se udeležijo 24. januarja, kar nismo prošlo sejo naredile, da to sejo popravimo in znamo, kaj smo naredile prošlo leto. S sestrami pozdravim! — Mary G. Kloubach.

Franklin, Kans. — Naznanjam društvu "Rožna dolina" št. 92, da se vrši redna seja za januar 24. t. m. ob 9. dopoldne iz vzroka, ker je to potrebno, ko nismo na zadnji seji pobrali asesmenta in ne odobrili za ta mesec bolniške podpore. Na tej seji bodo vpeljani novi društveni odborniki, katerim želim veliko uspeha in upam, da se zopet enkrat povrne mir in bratska ljubezen. Nova pravila naj bodo naš simbol. Zato bratje in sestre, pridite na to sejo vsi, da skupno oslavimo, kar imamo še starih ran. S članski pozdrav! — Martin Stefančič.

Poposa, Wyo. — Apeliram na članstvo društva "Narodni dom" št. 183 v Hudsonu, Wyo., da se v polnem številu udeležite prihodnje seje, ki se vrši dne 7. februarja v navadnih prostorih. Imamo rešiti več važnih zadev v korist članstva. Se pripravim, da se dostojno in bratsko obnašamo med seboj, kar bo nam v korist.

Dalje pripravim, da vsak član pazno prečita glasilo, ker je nekaj izprememb med stari in novim asesmentom.

Z bratskim pozdravom! — Martin Stefančič, tajnik društva št. 183.

## NAROČITE SI KNJIGO "AMERIŠKI SLOVenci"

KNJIGA  
**"AMERIŠKI SLOVenci"**  
je krasno darilo za vašega prijatelja.

**VABILO NA VESELICO**  
katero priredi  
Društvo "SLOVENSKI DOM" št. 86, S. N. P. J.  
dne 20. januarja, 1926 v dvorani S. N. P. J.  
2657 S. Lawndale ave. in 27. cesta, Chicago, Ill.

Začetek veselice ob 7 uri zvečer.—Vstopnina 50c za osebo.

Uljudno vabimo cenjeno občinstvo Chicaga in okolice, da se polnoštevilno udeležijo te veselice. Zabave bo dovolj za vse. Za plesalce je odrojena nagrada in sicer za valček dobi najboljši par \$10.00 in za "Charleston" dobi najboljši par \$10.00. Nadalje dve srečni številki od "Wardrobe" dobijo vsaka po \$5.00. Za suha grla in prazne želodce bo izvrstno preskrbljeno. Igral bo Bialkov orkester. Pridite polnoštevilno! Vabl — ODBOR.

**VABILO NA**  
**veliko maškeradno veselico**  
katero priredi  
**SLOVENSKA GODBA IZ SYGAN, PA.**  
V SOBOTO VEČER, DNE 13. FEBRUARJA 1926  
v dvorani dr. "Bratstvo" št. 6 S. N. P. J. v Sygan, Pa.

Začetek veselice točno ob 8. uri zvečer.  
Vstopnina za moške 75c in za ženske 25c

Razdelile se bodo tri nagrade med tri najpomembnejše manke

Uljudno vabimo cenjeno občinstvo in Sygana in bližnje okolice, ter vsa društva, da nas posetijo na veselici polnoštevilno. Zabave bo dovolj za vse, za lačne in žejne bo vsestransko izvrstno preskrbljeno. Igrala bodo izvrstna godba in šal vam bo, če ne pridete. Na svidenje pri veselici 13. feb., kličte ODBOR.

**VABILO!**  
Uljudno vabimo cenjene rojake in rojakinje, domače, bližnje in iz daljne okolice, na  
**"ZABAVNI VEČER"**  
katero priredi  
**MAX SLOV. ZAD. DRUŠTVO**  
30. januarja 1926 v Slov. Del. Domu na Maxhom, Pa.

Kakor minula leta bode tudi letos ta prireditelj zelo izvrstna, ter ni namena, da bi napravljali dobiček, je pa namen, da se naše sosednice kakor tudi druge neodjemalce razveselijo. Pridite in s tem pokažite simpatije do Slov. Zadruga. Preskrbeli bomo, da bomo dobili govornika, ki nam bo govoril o združgah.

Kar se tiče postrežbe jedila in pijače, bo vse izvrstno preskrbljeno, in za plesalce se bo zaigralo na nemško harmoniko nekaj prav resnih slovenskih komadov.

Začetek zabave točno ob 7 uri zvečer. Vstopnina prost. Frank Koreltz, tajnik.

**VABILO NA**  
**MAŠKERADNO VESELICO**  
katero priredi  
**DRUŠTVO "CANTON" ŠT. 315, S. N. P. J.**  
dne 23. januarja, 1926, v Romunski dvorani na 1924  
Garfield Ave., Canton, Ohio.

Ker je že v navadi, da se radi malo posabavamo v predpustnem času, zato je društvo odredilo, da se priredi ta zabava na S. W. strani mesta, kjer stanuje največ naših rojakov.

Igral bo izvrsten orkester in zabave bo dovolj za vse. Za dobro postrežbo bo skrbel veselilni odbor.

Torej uljudno vabimo, da nas posetite v obitem številu in kličemo na svidenje 23. januarja.

ODBOR.

Slovensko dramatično društvo  
**IVAN CANKAR**  
priredi  
**V NEDELJO, 24. JANUARJA**  
**V SLOVENSKEM NARODNEM DOMU**  
v Clevelandu  
priljubljeno petdejansko kmečko igro  
**"DOMEN"**  
—sin nezakonske matere—

Začetek igre pop. ob 2. in zvečer ob 8. uri.  
Cena pop. 50c; zvečer 50c, 75c in \$1.

Igra "Clairdonian orkester" pod vodstvom rojaka John Hočvarja.

Igra "Domen" je dramatisirana po Jurčičevi povesti ter je zato prav tako priljubljena kakor vse Jurčičeve povesti iz slovenskega kmečkoga življenja.

21. februarja  
**"CARLIJEVA TETA"**

Člani S. N. P. J. širite svoj list in pridobivajte nove člane.



The First Entertainment Given by the Lodge No. 564.

Detroit, Mich.—Here is another good news from Detroit. It is about our new lodge, which was inducted into "Jednota" as the Lodge No. 564.

Our lodge is giving a dance on January 24, 1926, which will be our first public entertainment. We shall have the dance in the Croatian Hall on 1331 Kirby ave. The dance will begin at 2 P. M., and it will last until 12 P. M.

There will be a short programme including a speech by Bro. Joseph Mihelich, a song by Bro. Vincent J. Kenich, a piano solo, and a song by Sis. Jeanette V. Kenich. A Charleston Dance exhibition will be included in the programme also.

The programme will begin at 7 o'clock.

All of you are invited to the dance. There you get acquainted with the new lodge.

Jeannette V. Kenich, Secretary.

Chicago, Illinois.—We, the American-speaking members of the S. N. P. J., must cultivate the habit of self-reliance, self-determination, and self-government.

Self-government in a fraternal society is founded on the willingness of the members to take care of their own affairs, and the absence of that disposition which looks to the supreme lodge, to a group of subordinate lodges, or to a group of members for everything as well as on the willingness in each to let others take care of their own affairs. It cannot exist where general principle of interference prevails, that is, the general disposition in the executive and administrative ends, to do all it possibly can do, and to substitute its action for individual or minor activity and for self-reliance. It cannot exist where a large membership is deprived to express its views and exercise its control by being unable to understand, comprehend, speak, or write the language in which the business of the society is transacted.

Self-government trains the mind and nourishes the character for a dependence upon law and a habit of liberty as well as of a law abiding acknowledgment of authority. It educates for freedom; it cultivates civil dignity in all the partakers and teaches to respect the rights of others. It has thus a gentlemanly character, it brings home palpable liberty to all, and gives a conscientiousness of freedom, rights and corresponding obligations such as no other system does.

Self-government is not perfect in all of its endeavors, undertakings, and achievements. It sometimes makes mistakes, because the human beings who compose a self-governing society are not perfect. It sometimes makes erroneous conclusions upon new and vital issues, because, as a rule, the majority which composes the self-governing society is not composed of wise men; but self-government strives for self-reliance and self-determination, thus it cultivates and increases intelligence, and adds to the total welfare and happiness of mankind by creating more wise men, and a larger number of leaders, and a very large number of independent thinkers.

Things noble are hard, was the favorite saying of Socrates, and liberty is the noblest of all things. It is the product of self-government. It must be defended, developed, conquered, and bled for. It can never be added, like a mere capital on a column; it must pervade the whole body.

The American-speaking subordinate lodge movement of the S. N. P. J. is now a permanent institution; and it is the instrument through which the American-speaking members of the S. N. P. J. can cultivate the habit of a self-determination, and self-government. It gives freedom of action, it gives freedom to do things, it gives freedom to express your soul. The noblest human work, nobler even than literature and science, is broad liberty, well secured and wisely handled. The highest ethical and

social production of which man is capable to develop is free self-government.

Let us not shirk our duty. Let us fight for the noblest and grandest of all human production — liberty — and its product self-government. Let us devote a part of our energy to this new movement — the organization of American-speaking subordinate lodges of the S. N. P. J. — that new guardian of liberty; that new school through which thousands of members can cultivate the habit of self-reliance, self-determination and self-government, and thus add the greatest asset to the S. N. P. J. as it shall assure the Society that all of her members shall be able to think for themselves, and take care of themselves, thus preventing mob tyranny, despotism, and autocracy within her ranks. — Richard J. Zavertnik.

Darovi v pomoč stavkarjem

Naši bratje v premogovnih okrajih bijejo hud boj z mogočnimi operatorji in vsega sitimi kapitalisti. Lastniki premogorov sede v zakurjenih sobah in ne čutijo mraza ne trpljenja, ki ga prinaša brezdelnost in boj za delavske pravice premogarjem in njih družinam. S premogovnimi baroni so finančniki in ves združen kapital, vsa gospoda, kapitalistične in cerkvene oblasti povsod, medtem ko so stavkarji v tem opravičenem boju prezirani in zatirani od vseh elementov, ki imajo politični, denarni ali verski vpliv. Stavkarji so odvisni samo od svoje organizacije in od simpatije ter solidarnosti svojih bratov delavcev.

Bratje in sestre, boj, ki ga bojujejo premogarji, je boj za pravice vsega delavstva, torej tudi naš boj! Zato jih ne smemo pozabiti v revščini in uri trpljenja in preizkušnje. Pomagajmo jim, ki se drže tak junaško in ne pustimo, da njih družine trpe toliko pomanjkanja in da stradajo in zmrzujejo nedolžni otročiči. Darujmo vsak po svoji moči. Zbirajmo darove v denarju, obleki in kar kdo more dati, ter jih pošljimo distriktnim uradnikom. Lahko se pošlje na Mr. John Brophy, Pres. U. M. W., District No. 2, Miners Bldg., Clearfield, Pa, ali pa na Mr. Wm. C. Thompson, Pres. U. M. W. District No. 17, Box 1332, Charleston, W. Va. In kdor želi, da grede pošiljateljve skozi naše roke, lahko pošlje na gl. urad SNPJ.

Med osebjem v glavnem uradu SNPJ. se je zaenkrat nabrala sledeča svota: Vincent Cainkar \$2; Jože Zavertnik \$1; Ivan Molek \$2; Andrej Kobal \$1; Ana Golob 50c; Phillip Godina \$2; Josephine Klančnik 50c; Matthew J. Turk \$2; Blas Novak \$1; John Vogrich \$1; Albina Logar \$2; Fred A. Vider \$1; Stanko Zele \$1; Peter Bernik \$1 in Frank Smith \$1.

Skupaj nabrano .....\$19.00  
Odposlano ..... 19.00

Vincent Cainkar, predsednik SNPJ.

IZ PRIMORJA

Velika škoda v nabrežinskih kamnolomih. Letošnji mrz je napravil v nabrežinskih kamnolomih pri Trstu velikansko škodo. Radi zgodaj nastopivšega mraza je mnogo kamenja razpokalo ter ni več za nobeno rabo. Zmrznilo je celo tako kamenje, ki so ga dvignili že poleti. Pravijo, da gre ta škoda v stotisoče.

Istrijski rudarji pristopili v fašistovski sindikat. Istrijska Zveza za rudarje, ki je radi fašistovskega zakona o sindikatih izgubila svoj prejšnji pomen, je razpuščena in rudarji so se pod pritiskom razmer odločili pristopiti k fašistovskemu sindikatu, ki jim bo v prihodnje meril usodo. Ofejeljen prestop rudarjev k fašizmu je bil dne 20. decembra.

Električna centrala na Hublju je že začela delovati in daje sedaj dovolj energije za električno razsvetljavo v Lokavcu. Nadejali so je pa, da dobi luč iz njene zaloge v kratkem tudi Ajdovščina. Sv. Križ. Zapuže in druge vase. Govori se celo o tem, da se razširi mreža elektrike tudi proti Postojni.

Stoletnica prve ruske revolucije

(Prof. A. A. Kizjvetter za CEPS.)

Petrograd je dne 27. (14.) decembra 1825 preživel važen dan velikega punta. Dotičnega dne se je vršilo priseganje vojske novemu carju Nikolaju I. Pred slavnostjo je nekaj polkov petrogradske garde s častniki vred odšlo na Senatni trg, kjer so izjavili, da ne bodo prisegli za novega carja. Vsi polkusi, da bi nezadovoljnost pomirili, niso izdali nič, trg je bil očiščen šele tedaj, ko so s topovi nekolikokrat ustrelili med nezadovoljne polke. Istočasno je na ruskem jugu odrekel prisego carju tudi črnigovski polk. Bil je precej ljudi zaprtih, pri čemur se je pokazalo, da se organizirata dve politični društvi na severu in na jugu Rusije, katerih člani so bili izključno mladi oficirji in višjih slojev. Pa skoro nikdo ni utekel aretaciji in svoj upor so odkrjala vsi drago plačali. V kratkem procesu so obesili pet upornikov: Pestjeva, Riljejeva, Kafovskaja, Rjumin in Muravjeva, ostali pa so bili obsojeni k prisilnemu delu po sibirskih rudnikih. Ti ljudje so se imenovali dekabristi, ker so v decembrskih dneh skušali dvigniti oboroženo vstajo proti absolutističnemu državnemu sistemu.

Kako je bilo mogoče tiste dni sploh napraviti toliko pobune? Kaj so bili dekabristi, kaj so bili njihovi cilji in ideali?

Sam Aleksander I. je pri sprejemanju žezla izjavil, da bo sprejmenil star državni red v bolj liberalnega. Govorili so o ustanovitvi v Rusiji kakor tudi o politični svobodi in prenehanju tlačstva za kmete. Ta vprašanja takrat še niso bila rešena, ker je zlasti starejša generacija plemenitstva bila trdovratno za staro državno ureditev, dočim je bilo mladih navdušencev malo.

V takih razmerah so nastali dekabristi. Tedaj je Napoleon prodiral v Rusijo in se utaboril v Moskvi. Prišel je zmagonosni ruski pohod, v katerem so podili Francoze celo do daljnega Pariza na čelu ostali evropski koaliciji. Vsi ti dogodki so vplivali na Ruše, zlasti na mlado častništvo, ki je bilo vzpodbudeno od dobrih zmag in slave po vsem svetu. Povsod so rusko vojaštvo slavili kot osvoboditelje Evrope od despotizma. Istočasno pa je po vsej Evropi vel duh v političnem življenju, ki je zahteval več prostosti. Na francoskem so se vršila leta 1814 zakonodajna zbornanja, kjer so se zanimali za meščansko svobodo, kar je pozneje vodilo do konstitucionalnih zborov, pri čemur je zelo pomagala tedanja zapadno evropska literatura. Tako je tudi v Rusiji zavela misel, da postanejo ljudje svobodni državljani in lastni hiši in da tudi prebivalstvo v Rusiji uživa politično svobodo. Živeli so v nadeji, da bo njih ideja dobila podporo carja Aleksandra I., ki je še nedavno nazaj simpatiziral s liberalnimi idejami.

Komaj so se vrnili domov, so spoznali, da so njih nade brez podlage. Aleksander I. je čisto spremenil svojo politiko, postal je zatiralski kakor drugi, odrekel se je popolnoma liberalnemu sanjarjenju svoje mladosti. Njegova deana roka pa je bil najkrutejši samodržec Arakčajev, kateri je s svojimi pristaji nemudoma zatrl vsako svobodniščno gibanje, ki se je kje pojavilo. Kaj je preostajalo mladim rodoljubom z idejami svobode? Ali naj se odrečejo vsemu, kar jim nareča um in za kar so njih ideje, ali naj napovejo boj za dosego svojih idej. Rekli so: Borili smo se, da rešimo Evropo tiranije, zdaj pa jo imamo v svoji domovini.

Na ta način se je med mladimi in inteligentnimi oficirji organizirala tajna politična zveza "Sojus Spasenija". Pestjel je hotel, da se bo tajna organizacija posluževala orožja, večina članov pa je bila za drug način politične borbe. "Sojus Spasenija" je bil razpuščen, namesto pa ustanovljen "Sojus blagodenstviya" po vzorcu nemškega "Tugendbunda". Mislili so na obsežno propagando svojih svobodniških idej in jo tudi na najrazličnejši način širili v javnosti. Skušnje pa so kmalu pokazale, da je tako blagohotno in mirno delo nemo-

gno, ker je vladno orožništvo stavilo neštete zapreke in ni pustilo tudi najmlajših izrazov proti vladni v javnosti. Tako so člani razpustili tudi "Sojus blagodenstviya" in v zameno so ustanovili "Južno društvo" in "Severno društvo". Zdej so šele prav dejali na podlagi radikalnega političnega in socialnega preobrata v Rusiji. Pripravljali so se na oboroženo vstajo. Tako je Pestjel objavil svoj program v traktatu pod naslovom "Ruska pravda", Nikita Muravjev, vodja severnega društva, pa je sestavil ustavo bodoče ruske vlade.

Zasledovanje zgodovine pokaže, kako so dekabristi bili zelo ločeni v političnih nazorih. Pestjel je agitiral za mogočno centralistično republiko, ki bi bila na demokratični podlagi z jako dovršeno vlado. Priporočal je obsežno agrarno reformo z razdelitvijo zemlje. Muravjev je branil liberalno konstitucionalno monarhijo z najširšimi državljanskimi pravicami in najširšo avtonomijo poedinih oblasti.

Po Pestjelovem centralizmu se je torej Muravjev vnel za široki federalizem. Razlike niso bile male, vsak voditelj pa je imel močno stranko pristašev. Pa vendar sta se Pestjel in Muravjev zedinila v borbi proti obstoječemu absolutističnemu uredu. Pri tem se je tudi pokazalo, kako velika je bila moralna plemenitost dekabristov, zlasti če se pomisli, da so ti voditelji proti tedanjemu vladnemu absolutizmu plemenitstva sami pripadali k plemenitaškemu razredu. Bil so plemiči in veleposestniki, toda pravilni, zato so tudi vse svoje kmete, kateri so jim do tedaj tlačanili, pridobili za odpor proti takemu uredu. Če bi bili za star državni red, bi imeli pred seboj udobno življenje grofov, a bili so preplemenitega srca in niso hoteli, da bi drugi tlačanili zanje.

Dekabristi so tudi posvetili veliko pažnje slovenskemu vprašanju. Kot goreči ruski rodoljubi so sanjali o tesnem zblizanju vsega slovanstva. Ze tedaj je med njimi obstojalo "Društvo ujedinenih Slovanov", ki je strmelo za tem, da ustanovi vseslovensko federacijo.

Iz vsega tega vidimo, koliko so se morali dekabristi truditi, ko so tako razumno porabili vse energije za zgradnjo velikega načrta pri državni preureditvi Rusije. Takrat še ni bilo praktičnih vzorcev, po katerih bi posnemali in delovali, temveč so morali vse samo po svojem razumu. Vsekakor so delali in delali, le stitili niso, da je propast njih plemenitih idej tako blizu, ker tja zanje še niso bila sposobna. Sami so

vedeli, da čas še ni zrel, toda prehiteli so jih dogodki, ki so jih prišli, da se morajo požuriti z javnim nastopom. Prva okolnost, da so se morali pokazati, je bilo dejstvo, da so bili izdani. Nekaj ljudi se je našlo, ki so izdali načrte dekabristov in njih voditelje oblastim. Poleg tega je nepričakovano zbolel in umrl Aleksander I. in nastalo je nenadno vprašanje glede zasedenja carskega prestola. Jedva je umrl Aleksander I. so vsi prisegli na njegovega brata kneza Konstantina. Pri tem se je pokazalo, da se je Konstantin že ob času carjevanja Aleksandra I. odrekel prestolu in treba je bilo zapriseči se carju Nikolaju. Pri vsem tem pa je bil Nikolaj nepričakovano med gardijskimi polki radi svojega surovega obnašanja, kar se je tudi sam zavedal in slutil komplikacije, ki pridejo pri njegovem nastopu prestola. Zato je prošil svojega brata Konstantina, naj pride iz Varšave v Petrograd in naj tam pred državnim svetom potrdi svojo odpoved. Konstantinu se je zdel tak korak opasen, zato ni maral v Petrograd.

Dolgo časa se je vršilo pogajanje med Petrogradom in Varšavo, kar je povzročalo splošno nezadovoljnost in iz tega so vstajali nemiri. Dekabristi so smatrali to za najlepšo priliko, da poizkusijo svojo moč in storili so, kakor napisano v začetku tega članka.

Kakorhitro so razvili zastavo svojega upora, dekabristi že niso verovali v svoj uspeh. Svestno so žrtvovali svoja življenja in se obsajali na propast. Pričakovali pa so, da bo njih nastop podžgal bodoče rodove k osvoboditvi. Padli so kot žrtve samozrtvovanja in svoje smelosti. Zgodovina sodi, in ona ne smatra vsakogar za zmagovalca, kdor zmagaa, kakor tudi ni premagan vsak, ki podleže. Današnja ruska generacija spoštuje spomin na dekabriste kot spomin na smelega idealiste, ki se niso bali žrtvovati svojih življenj za svoje ljudstvo.

Sovjeti bi radi dobili Chaplina.

Leningrad, 19. jan. — Sovjetski državni filmski trust je povabil ameriškega komika Charlesa Chaplina, naj pride igrati glavno vlogo v novem filmu, ki bazira na Gogolovi satiri iz ruskega življenja "Vrhnja sukinja". Ruski artisti so mnenja, da bi se Chaplin ravno tako pospravil v dolgi suknji kakor se je v svojih ohlapnih hlačah in okornih čevljih.

Agitirajte za "Prosveto"!

Carjeva garderoba za filmske igralce.

Leningrad. — Sovjetski filmski trust je na javni dražbi kupil večidel vso garderobo bivšega carja in carinje, katero zdaj porabi kot kostume za igralce v filmiranju Gorkijevega "Devetega januarja" in drugih del, ki šibajo bivši carski režim. Osebe v igri, ki predstavljajo življenje na carskem dvoru, nastopajo torej v originalnih carjevih uniformah in drugih oblačilih. Trust je za vsoto \$15,000 kupil 5000 uniform in drugih oblik pokojnega carja in carinje. V garderobi se nahaja tudi dragocena poročna obleka carinje, katero je trust kupil za \$25.

ZA NAŠE FARMARJE

Piše Frank Lukančič.

Dodatek k navodilom radi kokoskih uši.

Proti kurjim ušem lahko napravite tudi raztopino iz "sodium florida", a čemur vam bo olajšano delo in bo tudi uspešno. Samo s tem morate paziti, da ne prehladite kokoši. Na ta način morate delati v topleni vremeni in le s čistim "sodium florajdom", ne pa s kakšno mešanico, ki jo prodajajo razni trgovci za "sodium floride".

Vzemite tri jedilne žlice sodium florida in ga raztopite v galoni vode. Torej tri žlice na en galon vode. Bolje: Vzemite pet galon vode in petnajst žlic sodium florajda, kar raztopite v velikem, dovolj prostornem škaflu, da lahko vanj potopite celo kokoš. Ako je treba več vode, jo še dodajte.

Pomnite, kadar nameravate storiti to delo, mora biti vreme bolj toplo, da kokoši ne prehladite.

Kokoši vsa zaprite in jih lovite po eno ter potapljajte v vodo do glave. Držite z eno roko za glavo, da ni v vodi, z drugo roko pa privzdignite perje, da pride voda do kože. Kadar ste kokoši držali par minut v vodi, potopite še glavo v vodo in hitro vzemite iz vode. Tako delajte z vsako, dokler niste pomočili vseh kokoši.

Kadar so kokoši suhe, jih izpustite, če je zunaj lepo vreme.

Z desinfekcijo ravnajte kakor sem že zadnjič opisal, da kurnik prebelite in polijete s kreolinsko raztopino. Če boate pravilno ravnali, ne bo treba večkrat ponavljati. Imate s tem dosti dela, a brez dela ni jela, pravi star pregovor.

NAROČITE SI KNJIGO "Ameriški Slovenci"

TISKARNA S. N. P. J.

SPREJENA VSA V TISKARSKO OBRT SPADAJOČA DELA

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, častnike, knjige, koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvaškem, slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih.

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S. N. P. J., DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI

CENE ZMERNE, UNIJSKO DELO PRVE VRSTE



VSA POJASNILA DAJE VODSTVO TISKARNE

Pišite po informacije na naslov:

S. N. P. J. PRINTERY

2657-59 South Lawndale Avenue, Chicago, Ill.

TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA USTMENA POJASNILA



POROČILO O NAKAZANI BOLNIŠKI PODPORI.

Dne 14. januarja je bila nakazana bolniška podpora sledečim članom.

Table with columns: št. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts for sick leave support)

Table with columns: št. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts for various notices)

North Chicago, Ill. — Ker je jednotin odbor dal na razpravo o 20-letnem zavarovanju, apelirani na člano društva Sloga št. 14, naj se udeležijo...

POŠLJITE \$1.00 Money Order in mi vam pošljemo na poskušajo zavoj SALVATOR malt ekstrakta s importiranim Saazer hmeljem—poštne prosto.

Imam na zalogi importirane LUBAS-HARMONIKE nemške, krajske in polnovrstne ali chromatčne; tri in štirikrat ugrajene. Vzajem v zameno, kupujem in prodajam tudi že rabljene harmonike vsakovrstnih izdelkov.

NOVI NASLOV Uradne ure vsi danovo od 11-3 popoldne vtišči medolja. Posedljiv, sreča in udobno srečo od 1 do 3 h.

DOMAČA ZDRAVILA V vsaki malni jedilnici zdravila. Kmalovo zdravilo, katerega priporočajo vsi. Kmalj v kralji DOMAČI ZDRAVNIK Pilište po brezplačni vaski, v katerem je skrivno popisan vsak razlog za kaj se rabi.

MATH PEZDIR Box 772, City Hall Sta. NEW YORK, N. Y.

PROLETAREC je slovensko glasilo socialistične stranke v Ameriki. Vsak delavec in rojak, ki se zanima za socializem, bi ga moral redno čitati, ker vam kaže pravo silko socializma.

VAŽNO je za vsakega rokaja, da vse svoje notarske posle poveri edinemu izkušenemu notarju. Podpisani imam dolgoletno prakso v izdelovanju kupnih pogojev, pooblastil, dolžnih pisem in obveznic, pobotnih vsake vrste, oporok in v preiskovanju stanja zemljišč ter v raznih drugih stvarih bodisi za Ameriko ali stari kraj. Pilište ali pridite osebno.

Dr. Lorenz 642 Penn Ave. Pittsburgh, Pa.

KILA OZDRAVLJENA s pomočjo STUART'S ADESIE FLAFAO-PADS, ki so napravljene za nase, da drže kilo in zdravijo ob enem Nasa FLAFAO podlaga je prilipljena in se more premakniti, ponudje vam kilo, katere ne more opaziti nima smeti, ali paov in se kaj lahko priloži. Te podlage se dobijo sile med delo na mednarodni izločki v Rimu in odlikovanje s diplomami v Parizu. Da to dokazemo, vam pošljemo brezplačno FLAFAO na poskušanje. Pilište to danes na: PLAFAO LABORATORY, 2200 Stuart Bldg., St. Louis Mo.



Spodaj podpisana prosim rojake in rojakinje širom Združenih držav, da mi naznanijo naslov mojega moža LOUIS KOZLEVČARJA, ali pa naj se sam javi. Zapustil nas je dne 11. nov. 1925 in odšel neznan kam. Puštil je tri male nepreskrbljene otročice, ki me zmiraj vprašujejo, kje je ata in kdaj bo prišel domov, otroci so od 7 do 3 leta stari in najmlajši je pohabljen od rojstva ter bo tak za vse življenje. Če nima ljubezni do mene, naj jo ima vsaj do svojih otrok, posebno pa še za malega, ki je pohabljen in pomaga naj mi jih preživeti. Malega sem hotela dati v sirotišnico v Columbus, Ohio, pa ga niso hoteli vzeti tako, da si nemorem absolutno nikamor pomagati. Uljudno prosim rojake, naznanite mi njegov naslov zaker vam bo zelo hvaležna. Ako bo pa sam čital tá oglas in če ima le še količka srca in ljubezni do svojih otrok, naj se oglasi in naj mi jih pomaga preživljati. On je bil član društva št. 13 S. N. N. J. Mogoče si je sedaj tudi ime premenil, vzed tega je zgoraj njegova slika, ki pa je že sedem let stara. Prosim za pojasnila na naslov: Mary Kozievčar, P. O. Box 102, Lansing, Ohio. (Adv.)

RAZNA NAZVANILA

Trinidad, Colo. — Naznanjam članom in članicam društva št. 66 v Trinidadu, Colo., da sem sprejel tajništvo od bivšega tajnika Andreja Milavca, ker on je bil preveč oddaljen, da bi hodil vsak mesec na sejo. Imel je preveč stroškov. Opozarjam vse članice in članice, da se morajo bližnji člani vsak mesec udeležiti seje in oddajati člani pa vsake tri mesečno sejo. Kdor se ne udeleži, plača 50c v društveno blaginjo. Kateri se ne upri ti kazni, bo en mesec suspendiran, izvzeti so samo bolniki na podpori. Tisti, ki se bo izgovarjal, da ni mogel se udeležiti, ker je bil bolan, ne bo pomagal.

Chicago, Ill. — Cenjeni bratje in sestre društva "Slavija" št. 1 S. N. P. J. Obveščam vas, glasi dotične, kateri se nahajate izven Chicago, da sem prevzel tajništvo društva Slavija št. 1 S. N. P. J. za leto 1926. Da bo prihodnje najlepši red in bratske ljubeznosti, pasimo, da točno spojnujemo svoje dolžnosti ter redno plačujemo mesečni assessment po pravilih S. N. P. J. Po novih pravilih morajo društva S. N. P. J. imeti tajnike in blaginjske, toraj ni več tako, ko je bilo v preteklosti, ko je bil tajnik in blaginjski član in ista oseba. Imel je knjigovodstvo in denar, tako da je lahko zalagal za člano, kateri niso pravočasno plačali assessmenta. Ali sedaj je drugače. Tajnik ima samo toliko denarja, kolikor članov plača assessment pravočasno; toraj: tajniku nikakor ne bo moglo zalagati za nikogar, četudi ima bratske ljubeznosti do vseh bratov in sester S. N. P. J. Toraj prosim vas, bodite toliko dostojni, da spojnujete svoje dolžnosti pravočasno ter plačate redno mesečno prispevke. Do sedaj mi je plačalo lede polovice članov, dan 25. v mesecu je vedno bliže, zato se tudi vi paano bližajte tajnikovemu stanovanju ter plačate svoj assessment pravočasno, da ne bo potem postala neprilagodna do društvenega tajnika zaradi suspendiranja ali slišenj neprilik, ker sem primoran delati po pravilih ter mi ni mogoče zalagati za nikogar. Toliko v prijazo naznanilo bratom in sestram društva Slavija št. 1 S. N. P. J.

Ne pozabite tajnikovega naslova: John Andlovce, 2903 W. 21st St., 3rd rear. Navodilo kako priti do mojega stanovanja, dobite pri pisemski beski v hodniku.



